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A másik üdvös hatása lesz a mostani , mal és hittel fog a Magyar Párt és ennek 
an 

Je- 

ek. 
lés 

vét. A romániai magyarság életében törté- 
a elmi jelentőségü volt a most lezajlott 
képviselőválasztás. Azok, akik népünk 

árulóivá szegődtek, akik letört anyagi 
helyzetük ujraépitését szándékolták a 
magyar nép vezetősége és a magyarság 
meglevő szervezete ellen irányitott akna- 
munkával és gyalázkodási hadjárattal 
elérni, a miniszteri és prefektusi előszo- 
hbákban, hol koldusi megalázkodással ku- 
nyoráltak hatósági és anyagi támogatást, 
izt hirdették és azzal igyekeztek a saját 
zükséges és értékes voltukat kidombori- 
ani, hogy a magyarság egysége felbom- 
ott, a Magyar Párt összeomlott és a Gaz- 
Hasági Szövetség cégére alatt összeállott 
lkalmi egyesülés mellé állott a magyar 
hép. A hatalom urai, kik a divide et 
pera elve alapján a kisebbségi erők 

megosztását mindig szivesen látták és a 
kik ezt előmozditani szerették, tisztá- 
ban voltak azzal, hogy a magyarság egy- 
lége szilárd és azok, akik mandátumok- 

odnak, nem birják a nép legszükebb 
öreinek bizalmát sem, de azért a vá- 
asztási esélyek biztosithatása érdekében 
igy tettek, mintha hinnének a felkinál- 
ozók meséinek. Most aztán a választás 
itán minden okos és itélkezni tudó ember 
lőtt kibontakozott a valóság, melyet a 
ágalom szennyes árjával és a hatalom 
előnyeinek kapzsi kihasználásával sem 
udtak a renegátok elnyomni. Kiderült, 
ogy a magyarság egységének megbom- 
ásáról csak bomlott vagy gonosz elme 
beszélhet; kitünt, hogy a magyar nép a 
lagyar Párt mellett áll, hogy ez a szer- 
vezet az, melyik a magyar tömegceket 
képviseli és mozgatja, hogy ez a szerve- 
tet az, melyik a magyar nép nevében be- 
szélhet és cselekedhet. 
A szélsőséges balpárti elemek az álta- 
ános nyomoruság szomoru helyzetének 
ihasználásával, a kapaszkodók a kor- 
mányrendszerek hibáinak a magyarság 
ezetőire való háritásával és a szemen- 
szedett rágalmak és hitvány piszkolódá- 
ok özönével igyekeztek a józan magyar 
népet elbóditani és csillogó hazuagságok- 
al próbálták eltántoritani az igazi utról. 

A kisérletek kudarccal végződtek. A ma- 
gyar nép rendithetetlenül megállott mai 
vezetői és mai szervezete mellett. Mit 
gazol ez? Azt, hogy a magyarság szer- 
ezete a nép szivéhez és lelkéhez for- 
ott, hogy ez a szervezet megfelel a né 
Igondolásainak, kivánságainak és lel- 
ületének egyaránt. Azt, hogy a magyar- 

mai vezéreit a nép követi és érté- 
keli, 

A magyar népnek ez a mostani minden 
étséget kizáró tanuságtétele a román 
itika köreiben komoly és maradandó ha- 
ást váltott ki. Bár ma még nem ismer- 
hetik be nyiltan azok, akik pillanatnyi- 
ag alkalmazták a magyar törzs faityu- 
Majtásait szolgálatukban, hogy rossz cse- 
édeket állitottak munkába; bár rmma még 
Mem ismerhetik be nyiltan, hogy a ma- 
yarság egyetemét kizárólag a Magyar 
rton keresztül lehet megközeliteni; il- 
etékes és sullyal biró román politikusok 

64 
m. 

ar is odanyilatkoztak, hogy fel 
n ell hagyni az olyan játékkal, a 
a lyet eddig minden kormány üzött, 
5, kor letört exisztenciákat szerződtetett, 

n a ma C Z 
gyarság reprezentánsait és 

0. zekkel akart port hinteni a világ sze- 
ldi 

alóagyarság mostani győzelme minden 
y erinüség szerint véget vetett annak a 

és már teljesen áttetsző játéknak, 

ret a mindonkori kormányok szerződ- 

agyar egység: magyarerő 

rt könyökölve a saját fajuk ellen acsar- 

a szakadárokat pedig elitéli s meg- 

o- 
vábbi hozzáfüzni valónk nem is lehet. 

tetett magyarjaikkal üztek és megszün- 
tette azt a lehetőséget, hogy akik nem 
tudnak a nép bizalmának birtokába jut- 
ni, akik a nép vállain akarnak saját kis 
üzleteikhez felkapaszkodni, azok válasz- 
tási árucikként érvényesülhessenek. 
A román politika komoly elemei ezen- 

tul, ha a magyar néppel kezet akarnak 
fogni, csak a magyar nép hivatott veze- 
tőihez fognak fordulni és ajtót mutatnak 
a magyarságukkal kufárkodó politikai 
élősdieknek. 

A Magyar Párt harmadik le 

kivivott győzelemnek az, hogy a magyar 
nép önbizalma megerősödik és áttörhe- 
tetlen páncélfalat fog alkotni mindeuléle 
széthuzó és mételyhintő próbálkozásokkal 
szemben. A magyarság tapasztalta, hogy 
összefogása a saját erőforrásait gyarapit- 
ja és a saját érdekeinek pilléreit támaszt- 
ja alá. A magyar nép meggyőződött ar- 
ról, hogy jogainak kivivását csak régi 
vezéreinek oldalán remélheti, mert beiga- 
zolódott, hogy a hivatlanok és felkinál- 
kozók nem a nép üdvét és boldogulását 
igyekeznek szolgálni, hanem a aját meg- 
élhetésük boltjának törekszenek kon- 
junkturát teremteni. A magyar nép ezek 
után az eddiginél is fokozottabb bizalom- 

1 

tt a sorrendben 

A kormány párt 227, a 

vezetői mellett kitartani és egységével se- 
gitségére lesz a pártnak és a vezéreknek, 
abban, hogy a magyarság törvényben biz- 
tositott jogait valóra váltsák. 
A Magyar Párt mostani győzelme a 

magyar nép egész jövendőjére kiható 
diadal. Ebből élet fakad, áldás árad. A 
mostani választás tisztulási folyamat volt, 
mely leszürte a salakot és pellengérre ál- 
litotta a konkolyhintőket, akik ezután 
már még a megrögzöttség szemérmetlen- 
ségével sem merészkedhetnek a fórumra. 
mert, ha még is odatolakodnának, a min- 
den csalfasággal és hatalmi cszközökkel 
szemben kibontakozott népakarat izmos 
ökle fog lesujtani reájuk. 

párt 14 mandátummal vonul be 
uu kamarába 

A szélsőséges pártok közül csak Caza és a vasgárda jutott mandátamokhoz 
Bukarest, julius 19. 

A belügyminiszteriumban az egész hét- 
fői napot igénybevevő munka után a 
keddre virradó éijszakán elkészültek a 
vasárnapi kamarai választásokon leadott 
szavazatok összeszámlálásával. Ezzel az- 
tán végre kialakult a véres brutalitások- 
kal és hatósági visszaélésekkel megkez- 
dett. de alapiában véve álmosan és unot 
tan végződő választási küzdelmek mér- 
lege is. 
Éppen a belügyminiszterium hivatalos 

statisztikáia árulia el legbeszédesebben, 
hogy az ország népe mennyire közömbö- 
sen haladt el a szavazás ténye mellett. A 
18 milliós Romániában ennél a választás- 
nál mindössze 2 millió 980 szavazó tar- 
totta érdemesnek az urnák elé jiárulni. 
Alig az ország lakosságának egvhatoda! 

2 millió 980 ezer szavazat az egyes 
pártok között a következőképpen oszlik 
meg: 
Nemzeti parasztpárt 1 millió 203 ezer 

Ólberálisok 407 ezer 855. 
Georgisták 194 ezer 357 
Lupu-féle parasztpárt 168 ezer 430. 

Kuzisták 158 ezer 571. 
Magvyar párt 137 ezer 774 
oga nemzeti agrárpártija 106 ezer 931 

Szociáldemokraták 92 ezer 630. 
Vasgárda 71 ezer 702. 
lorga (nemzeti egységpárt) 68 ezer 152 
Zsidópárt 65 ezer 322. 
Avereszkánusok 64 ezer 672. 

Ezek a száraz számadatok elárulják, 
hogy mint mindig, ezuttal is a hatalmon 
levő politikai párt szerezte meg a szava- 
zatok abszolut többségét. A nemzeti pa- 
rasztpárt 1 millió 203 ezer 475 szavazata 
az összes szavazatok 45.17 százalékát te- 
szi ki. Ez az eredmény azonban mind- 
össze csak 84 képviselői mandátumot 
biztositana a kormányon levő nemzeti 
parasztpártnak, A választói törvény 
azonban gondoskodott arról, hogy a kor- 
mánynak. illetőleg annak a pártnak, a 
mely az összes szavazatoknak 40 százalé- 
kát megszerzi, a prémium alapján meg- 
legyen a fölényes parlamenti többsége. 
bben az esetben a kormány a szigoru- 
an vett párthivek szavazataitól függetle- 
nül még 193 mandátumot kap teliesen in- 
gven. 

Tizennégy képviselője lesz a Magyar Pártnak 
Ez megszokott dolog, ehhez semmi to- 

Más a helyzet a magvar pártnál. Amint 
a szavazatok eloszlásának kimutatása 
jelzi. a magyar párt az elért szavazatok 
alaptán a hatodik helyre került. De a 
parlamentben sokkal előkelőbb sorrend- 
ben vonul be, mert összesen 14 képvise- 
lőjének lévén biztos a mandátuma, lép- 
pen a harmadik helyre kerül a pártok 
között. 

omoly és szép győzelem ez, amely 
még értékesebb lett volna. ha ezen a vá- 
lasztáson is olvan lelkesedéssel és áldo- 
zatkészséggel iárultak volna a magvar 
választók az urnák elé. mint a Jorga-féle 
választások ideijén, amikor a magvar párt 
170 ezer szavazatot szerzett. 

pártok százalékos aránváról és a 
megszerzett mandátumokról a következő 
statisztikai összeállitás tájékoztat: 
Kormánypárt 45.17 százalék, 277 mand. 

párt 14.89 százalék. 28 mandátum. 

Georgisták ?7.09 százalék, 13 mandátum. 
Lupu-párt 6.15 százalék, 12 mandátum. 
uza 5.79 százalék, 11 mandátum. 

Magvyarpárt 3.78 százalék. 14 mandátum 
Goga-párt 3.90 százalék, 7 mandátum. 
Szocdem 3.38 százalék, 6 mandátum. 
Vasgárda 2.62 százalék. 35 mandátum. 
lorga-párt 2.49 százalék, 5 mandátum. 
Zsidópárt 2.38 százalék. 5 mandátum. 
Averescupárt 2.36 százalék, 4 mand. 
Meg kell még jegveznünk, hogy a ma- 

gyar párt azért került a nemzeti-pa- 
rasztpárt és a Duca-féle liberálisok mö- 
gött a harmadik helvre a pártok rang- 
listáijában. mert a három székelv vár- 
megvyében abszolut többséget sikerült 
szereznie, ami külön még két képviselői 
mandátumot biztositott a három székely 
megvében az egy biztos mandátumon ki- 
vül 

lorga nemzeti egységfrontja tragiku- 
san lecsuszott. A legutolsó választásokon 
összekovácsolt többség után most mind- 

össze 3 képviselővel vonulhat be a parla- 
mentbe. Goga bizonyára többet várt 7 
mandátumnál s az is bizonvos, hogy 
Averescu marsall néppártia is jelentékte- 
len szerepre lesz kárhoztatva négy so0- 
vány mandátumával. 
Teliesen hiábavaló volt a Stere-féle 

demokrata párt. a Garoflid-féle agrár- 
párt, a Filipescu-féle konzervativ párt 
(Vlad Tepes liga). a gazdasági front. a 
független szociálisták és a dolgozók 
blokkiának minden próbálkozása. Egyet- 
len képviselőt sem tudtak bevinni a par- 
lamentbe. 
A belügyminiszterium hivatalos je- 

lentéséből egyébként még mindig hi- 
ánvzik Ramnicul Valcea és Gori megye 
eredménye. De e két megye adatai már 
nem változtathatnak a mandátumok vég- 
leges elosztásán s a pártok erőviszonvain. 

ina en * E erege, 
on 

Könnyiakasztló gázok 
kal vertek le Varsóban 
egy munkáslázadást 

Varsó, julius 19. 

A lengvelországi gyárosok munkabér- 
leszállitási törekvései miatt a munkásság 
magatartása napról-napra forradalmibbá 
válik. Varsóban már véres eseményekben 
robbant ki a munkásság elkeseredése. 

Hétfőn délután a varsói Pabianice-ne- 
gvedben a Krusche-féle selvemgyárat 
másfélezer munkástömeg fogta körül. - 

Ezek sztráikolók voltak, akik behatoltak 
a gvárüzem területére és a még dolgozó 
munkásokat is leállásra akarták kénysze- 
riteni. A munkások ellen nemsokára ki- 
vonult a rendőri karhatalom és könny- 
fakasztó gázokkal igyekezett kiverni a 
sztráikolókat. A munkások ellentállottak 
és megtámadták a rendőröket. A közel- 

harc során több munkás megsebesült. 
Lehet. hogy a könnyfakasztó gázra töl- 
tött bombákban valami maró anvag is 
volt. mert a munkások közül többen su- 
lvos égési sebeket is szenvedtek. 
A közelharc után a rendőrség 150 

munkést vett őzizetbe.



Mhéviz romokban 
sSiessünkasszerencsétlen áldozaltok segifségére 

Vasárnap délután, felhőszakadás kö- 
vetkeztében, szinte percek alatt érte a 
katasztrófa Olthévizet. A falun keresz- 
tülfolyó sekély patak hirtelen három mé- 

egy szoroson folyik át, amelyet a lakós- 
c 

ság „Lencselyuknak" nevez. 

A Héviz határában levő Bükkösben ha- 
talmas felhőszakadás volt, mely 65 per- 
cig tartott. Ezalatt a szorosban a viz fé- 
lelmetesen felgyülemlett és egyesek sze- 
rint talán földrengés következtében, a ta- 
lán husz méter szélességet át nem érő ha- 
sadék összeomlott. A nagy viztömeg pil- 
lanatok alatt emeletnyi magasságra emel- 
kedett. Az ár csakhamar elérkezett a Fo- 
garas felé vezető utig. Itt egy nagyon 
erős hid állott, amelyet a viz által elso- 
dort s gyökerestől kitépett fatörzsek és 
sziklatömbök sokáig nem tudtak megren- 
diteni. A viz utja el volt zárva, mire az 
ár teljes erővel a part oldalain levő há- 
zakba tódult. Az erős ár olyan pusztitást 
vitt véghez, amilyenre a faluban ember- 
emlékezet óta nem volt eset. A patak 
mentén levő házakban egyetlen állat sem 
maradt élve. Több, mini husz házat tel- 
jesen nyom nélkül magával vitt a pviz. A 
magasan fekvő házakban is legalább 80 
em. viz volt. Sok helyütt a szobákban 
embermagasságig ért az áradat és az em- 
bereknek a mennyezetet kellett kitörniök, 
hogy a biztos halál elől a padlásra jus- 
sanak. Egy asszony csecsemőjét nyakig 
érő vizben, feje fölé emelve meniette ki 
az árból. Égy uniasszony kint foglalatos- 
kodott, mikor a viz egy szekrényt a szo- 
ba ajtaja elé sodort és azt eltorlaszolta. 
Az anya nem juthatott be a szobában 
bölcsőben fekvő gyermekéhez, akit a be- 
áradó viztömeg bölcsöstől fölkapott és 
csodálatos módon az ágyra dobta. Igy 
menekült meg az elpusztulástól. 

Az árviz után a „Lencselyuk" szaka- 
dék száz méterre szélesedett ki; fölötte a 

patak csatornája elpusztult s a viz más 
irányt véve, most harminc méter mély- 
ségbe, vizesés szerüen zuhan. 

A házak közül, melyek a szakadék szé- 
lén épültek, az egyik félig a szakadék 

fölött lebeg és mert a meglazult föld to- 
vábbi omlásától kell tartani, a tulajdo- 
nos kénytelen volt lebontani. 

Olthéviz, mely ezelőtt virágzó falu 
volt, most romhalmazzá lett. Még az a 
szerencse a katasztrófában, hogy az ár- 

viz nappal pusztitván, csak egy embert 
követelt áldozatul. 

Egy másik tudósitás Olthéviz derék né- 
pének a katasztrólájáról ezeket jelenti: 

Az a három kis patak ami a községen 
átfoly, annyira sekély vizü, hogy száraz 
lábbal lehet átjárni raita. A viz nemcsak 
az alacsonvyabban fekvő házakban volt 
félméter. hanem még a magasabb fekvésü 
házakban is. Az alacsonvyvabban fekvő 

több mint száz házban a gerendáig emel- 
kedett a viz, másoknál legalább is az ab- 
lakok telijesen viz alatt voltak. Ahol 60 
centiméter volt. a Mester lenő doktor há- 
zában, az nem az alacsonvabban fekvő há- 
zakhoz tartozik. Még amellett a Hévizen 
épült házak mind kőből vannak épülve, 
ami nem omlik össze félméteres viztől. 
Az a három ház, amiről a Brassó Lapok- 
irt, nincs többé. mert mindenestől elvit- 
te az áradat a benne levő butorokkal 
együtt. Husz ház, omlott össze és több 
mint száz rongálódott meg. Több istálló- 
mi szintén kőből volt épülve, összeom- 
ott és elvitte a viz. A felső részéből a fa- 
lunak, az ugynevezett Rupáról roppant 
köveket hordott alá, kiásta a házak alatt 
a földet ugy. hogy több ház félig a leve- 
gőben van. Az egész faluban ahogv végig 
megy az ember, csak a pusztulás képét 
látja akárcsak heves harctéri ágyutüz 
után. A hivatalosan megállapitott kár 
meghaladja az öt millió lejt. 12-én ki- 
szállott a megyei prefektus is, aki tizen- 
egyezer lei gyorssegélyt osztott szét az 
árvizkárosultak között, kik közül leg- 
többnek még az sincs. amit felvegyen, 
mert mindenét elvitte a viz. Ahol nem 
omlott össze a ház a magas viztől. ott áz 
aijtókat, ablakokat felszakitva minden 
mozgthatót elvitt, vagy félméteres iszap- 
pal temette el. Hét cementből és vasból 
készült hidat sodort el és több mint 
huszonkét magánhidat amik mind vas- 
gerendákon épültek. Jellemző a viz erejé- 

re, hogy a nehéz vasgerendákat a hidtól, 
ahol a cementben egy darabig ellenálltak, 
meggörbitette és kitépte. A szeszgyárban 
levő hatalmas tartálvokat is felemelte és 
más helyvre tette a viz. 

Isten különös kegyelme volt, hogy nem 
étjel jött az áradat, mert a lakosság leg- 
nagyobb része elveszett volna. Most is 
a legtöbben nem voltak otthon s legtöbb 
helven üres házakba tódult a viz. amely 
pillanatok alatt nőtt embermagasságnál 

ter magasra megnőtt. A patak ugyanis 

küli 

nagyobbra a házakban. Az egész falu, 
mely elég magasan fekszik, pillanatok 
alatt tengerré változott hatalmas hullá- 
mokkal. amelyek mindent törtek, zuztak 
és magukkal ragadtak. Nagyor érzékeny 
kárt szenvedett a falu földmives lakos- 
sága. melynek takarmányát, állatait, is- 
tállóit. házait vitte el a viz és sok gazda- 
sági gépet. sokat meg használhatalanná 
tett, nem szólva a sok szekérről, amik 
most összetörve feküsznek az utak szélén 
mindenütt. A levegő is teljesen megrom- 

Tovré a faluban a sol iszaptfőr megrűtrt 
állatok mindenfelé heverő hulláitól. me- 
lyeket az iszaptól sokhelyt nem lehetett 
felfedezni. Itt nem mindennapi viharról 
van szó, amelv csak átvonul a falu fe- 
lett. hanem rettenetes elemi csapásról, a 
mely tönkre tette a falu nagvrészét. 

lakósság nagyobbrészt magyar, s el- 
sősorban a magyarság kötelessége, hogy 
megpróbált testvéreinken, akiknek kára 
közel husz millió lej, megsegitse. Minden 
segitség, pénzben, vagy ruhanemüekben, 
Olthévizre, az előljárósághoz küldendő. 
Elvárjuk különben, hogy a kormány, 

is megteszi kötelességét az árviztől suj- 
tott lakóssággal szemben. Nem lehet 
olyan nehéz a pénzügyi helyzet, hogy ezt 
a legelső és legfontosabb áldozatot meg 
ne tudná hoznii 

Nagy füz a jasi kórházban 
Borzalmas riadalom a betegek köszí 

Jasi, julius 19. 
Leirhatatlan pánik és kétségbeesés tört 

ki tegnap délután Jasi városi kórházá- 
ban, amelyet a tüzvész csaknem teljesen 
elpusztitott. 
A tüz a kórház szuterénjében elhelye- 

zett pékmühelyben keletkezett, ahonnan 
rövidesen átterijedt az asztalosmühelvre 
is. Innen felkapott a láng az emeletre, a 
honnan a betegek borzalmas rémülettel 

egymást letiporva menekültekk. 
Oltás közben egy tüzoltótiszt és egy 

tüzoltó megfulladtak. A betegek között 
rengeteg a sebesült. 

A tüzet csak későre sikerült eloltani. 
kár óriási. A betegek közül sokan 

idegsokkot kaptak az ijedelemtől és 
nagy azoknak a száma is. akik a tolon- 
gásban sebesültek meg. 

Meghalt a munkanélküli 
gyermeke, mert nem volt pénz 

kórházra 
Nem vették flöl a korházba a gyermeket, mivel apja nem 

zette ki a taxát 

Jasi, julius 19. 
Valakinek a figyelmébe kellene aján- 

lanunk ezt az esetet. Ezt az égrekiáltó és 
példátlan esetet, amely egy munkanélkü- 
li gyermekének életét követelte. 

Nagyon olcsó az emberélet. S hullott is 
elég. Pedig nem a fronton. nem mérges 
gázzal, nem fegyverrel. nem ágyuval 
folyt a harc, csak kenyértelenséggel, 
munkanélküliséggel. Rengeteget 
vedtek és szenvednek ezek a szerencsétle 
nek. akiknek már nem jutott munka, 
csak az élet, annak rettenetes szomoru- 

s6ága. 
1 asiban egy Gheltner nevü munkanél- 

kisfia megsebesült. Este, egyedül 
volt otthon, lámpát akart gyuijtani. 

A lámpa felrobbant és a gyermek 
testét sulyosan összeégette. 

A kétségbeesett apa kórházba rohant 
gyermekével. Kérte, vegyék fel. azonna- 
li orvosi beavatkozásra van ezüksége a 
gvermeknek, különben elpu ' 

A kőrház igazgatósága nem akar- 

szen- 

ta felvenni addig a gyermeket, 
amig a taxát előre ki nem fizeti 

az apa. 

Pénzt kértek a munkanélkülitől akkor, 
amikor annak kenvérre sem volt és hal- 
dokló gyermekét tartotta kariaiban. 
És hiába könvörgött. Hiába esirt. gyer- 

meke és a jóság nevében. A kórház igaz- 
gatóságnak kőszivét nem sikerült meg- 
lágyitania. 
Hazavitte gyermekét és 
a szerencsétlen reggelre virra- 

dóan kiszenvedettltt. 

fölháborodás és bizonyos. hogvy vizsgá- 
lat is indul majd a közfölháborodás nyo- 
rmán. És az is bizonvos. hogy a vizsgálat 
meg fogija állapitani, hogy a kórház ve- 
zetősége jogszerüen járt el. Egészen ijog- 
szerüen. 

És a munkanélküli beteg gyermeke is 
ijogszerüen halt meg. Persze. Minek is a 
gvyermek annak, aki nem tud keresni pa- 
tikára, kórháznak? 

Üdvarhelymegye 
le van - szavalva 
Julius 17-ének förfénefe a megyébem 

Gyászjelentés, melyet egy nappal később is kár elolvasni 

Székelyudovarhely, julius 19. 

Megállapitható: a választás simán, gyorsan 
és korrektül folyt le a megyében. Az ered- 
mény nincs korrigálva. 
A választás előtti hadjáratról persze ne be- 

széljünk. . 

Az udvarhelymegyei magyarság julius 17- 
én levizsgázott. Megbukott. Osztályismétlésre 
utasittatik. Aztán milyen meleg volt! Hjajaj!! 
És délután majdnem eső volt. És tegnap a 
strandon láttam egy olyan fürdőruhát, olyan 
volt kérem, mint egy cipőfüzől Hát nem jó? 
És kiesett a gyürümből egy kő és találkoztam 
egy világjáróval, Napoleon-csizmában volt és 
láttam egy hosszu haju nőt és... mellébeszélek 
kérem. Mellébeszélek. 
Tudom. Most a választás eredményét kel- 

lene bemondanom. 
Az eredmény? Khm.. nem beszélhetnénk 

kérem másról? Strandról, melegről, csörgede- 
ző patakocskáról, szerelemről, hózentrágerről, 
mondok kérem inkább egy viccet, most hal- 
lottam egy frissenszült deputáttól. Aszongya. 
hogy: két választó utazik a vonaton... 

Jó kérem, ha kivánják, megmondom az 
eredményt. Önök méltán kiváncsiak ennek a 
szinmagyar megyének választási eredményé- 
re. 
De előre megmondom, ez az eredmény nem 

B. L. 2. OLDAL 

az a vicc, amit az imént el akartam monda- 
ni. 
Az eredmény? Jó! Tehát: 
E pillanatban - pontosan reggel 4 óra 58 

perckor - itt ülök a székelyudvarhelyi vá- 
rosházán, a prefektus szobájában. 
Tőlem északra ül sápadtan, - kezében a 

telefonkagylóval, - dr. Bárbat prefektus. 

Jobb kezem felé, - kissé északnyugatra 
sétál a bársonyszék irányába dr. Solomon 
kormánypárti képviselő. Ezelőtt pontosan há- 
rom és fél órával született. Szépen fejlődött, 
magas barna képviselő-csecsemő. Már be- 
szél. 
Az iróasztal mellett, a megye detficitjéről 
kissé srégen ül dr. Pop alispán és tépegeti a 
bajuszát. Már alig van neki. 
Balomtól pedig alig egy világnézetre néz 

ki az ablakon a tejszinü virradatba dr. Réti 
Imre, a második kormánypárti képviselő. Ő 
a kereszturi eredmény bemondása után nyom- 
ban megszületett. Még nem beszél. Csak néz 
vágyi távolába. 

Szóval: Udvarhelymegyében, ebben a szin- 
magyar megyében két kormánypárti képvise- 
lő megoválasztása már biztos! Akkor, mikor 
még kétséges, hogy bejön-e két magyarpárti 
képviselő, ebben a szinmagyar Udvarhelyme- 
gyében. 

Mert ha az erdőszentgyörgyi kerületben a 
Magyarpárt nem éri el az ezer szavazatot, ak- 
kor bekerül három kormánypárti és egy ma- 
gyarpárti képviselő ebből a szinmagyar Ud- 
verhelymegyéből. 

Az embertelenség miatt persze nagy fa akit az autó elütött, a
 ballábán sulyos séri 

A kocsi vezetője az óriási pánikban, amil 

nert a többi banditafejedelem nár 

e e 

DR. NANU MUSCEL 
az düli gyógyuszer influenza, mig- 

Es ' ekudegzáábák stb ellen. Csa. 
eredeüti csomagolásban áru- 

sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (0s- 

tuyában) van. 

: Kaphatóé: 

sze d riákb E guóe uUszertárakban és rogé ják lan 

Ez ebben a pillanatban, - pontosan reggel 

4 óra 58 perckor - az eredmény. 

Ugy-e, hogy jobb lett volna mégis másról 

beszélni. A cipőfüzőről, gyümölcskuráról, csör. 

gedző patakocskáról és azokról-a drága nők. 

ről, kik mégsem annyira hütlenek, mint itt ez 

a szinmagyar, stb. 
Mégis jobb lett volna azt a viccet elmon. 

danom arról a két választóról, mint ezt a 

rosszat erről az udvarhelyi 30 ezerről. 

A választás simán, csendben, incidens nél 

kül folyt le. És tisztán. 
A választás előttről ne beszéljünk. Persze, 

A prefektus egy autót bocsátott a Brassói 

Lapok és a Dimineata munaktársainak ren. 

delkezésére, akik a választás napján bejárták 

a megyét. Élményeikről legközelebb. 

* 
Most futott be az erdőszentgyörgyi ered. 

mény: mégis feleztünk. Fele-fele. Kettő ma- 
gyarpárt, kettő kormánypárt. 

Mellékelten a részletes udvarhelymegyei 

gyászjelentés. 
(t. s.) 

Egy autó nekiszaladt 
az üzletnek és 

a kereskedőt elgázolta 
Bukarest, julius 19. 

Könnyen végzetessé válható szerencsétlen. 

ség történt különös körülmények között Bu. 

karestben, a Crangasiu sosszén. Egy autó, 1 

mely őrült gyorsasággal haladt, hirtelen ne 

kiszaladt egy fordulónál a vele szemben levő 

üzletnek, olyan erővel, hogy 

az autó beszakitotta az üzletajtót és 

a kereskedőt, aki üzletében állt, le- 
ütötte, elgázolta. 

Zgabicescu Nicolae, a bőrüzlet tulajdonosa, 

léseket szenvedett. 

ez a különös szerencsétlenség az uccábai 

okozott, - megszökött. A kereskedőt a szom 

szédok szabaditották ki életveszélyes helyze 

téből és kórházba szállitották, ahol valószi 

nüleg a ballábát le kell amputálni, hogy éle 

tét megmenthessék. 

Eltüni kövel 
Bécs, julius 19. 

Nagy megdöbbenést váltott ki az 9s7 
trák fővárosban az a hir, hogy 

Árgentinia bécs meghatalmazott 
minisztere nyomtalanul eltünt. 
A követ senkinek sem szólt eltávozásá 

ról. 
A minisztert közelebbről ismerők az 

zal magyarázzák ezt a tiokzatos eltünés 
hogy az argentiniai miniszternek nem 
volt pénze. Az utóbbi hónapokban kot 
mánya ugyanis nem utalta át többé a f 
zetését és a legnagyobb pénzzavarokkil 
küzdött már. Mindenfelé eresik a kám 
forrá lett követet. 

Forró cementbe 
faullasztották ellenségel 
a sörcsempészek királyá 

Nemvyork, julius 19. 

Wagner Ábel a legismertebb volt Am! 
rika bünöseinek világában. A legnagyobi 
sörcsempésze volt Amerikának, aki álli 
tólag élénk szerepet játszott a Liuderg 
béby elrablásánál is. A banditakirály! 
állandóan harcban állanak egymással ' 
Wagnernek rengeteg ellensége volt. 

0 ! 

ször juttatta börtönbe és néhányszor 
is itélték, csak nemrégen a villamosszék 
való kivégzésre, de mindig ki tudott sz 
badulni a hatóságok kezéből. Wagn! 
most egy utcai harc folyamán ellensége 
nek a kezébe került és ezek most hátb 
zongató módon készitették elő Wasz 
haláuát Abel Wagnert először egy hord! 
ba állitották, és azután folyékony 
menttel töltötték meg a hordót. A sör 
rálynak csak a feje volt kint. Amikor 
cement már sürüsödni kezdett, kigurit0 
ták az East-River folyó partjára és a h0 
dóba becementezett örirályt bedobt' 
a folyóba. A sörkirályt, aki borzalmas 
nok közt halhatott meg, még nem sike! 
kihalászni. 

jütiUs at



3UKARESTI LAPOK 
Tegnap ijelent meg az első száma a 

Bukaresti Lapoknak, annak a lapnak, a 
jely nagyrahivatott szerepével már rég- 
ta hiánvzott a saitóban s a maga 
rogrammiával., anyagával és nivójával, 

mint ilven egyedülálló lesz a maga ne- 
mében. Azt hisszük, nem kell külön 
méltatni ezt az induló uiságot, amely- 
hek nemcsak az iránya, nemcsak a ni- 
ója. a tartalma, a frissesége és nagy- 
ülüsége. de hatalmas megszervezett irói 
zárdáia is elég garancia arra, hogy a 
egnagyobb és legolyasottabb erdélyi ma- 
zvar lap legven. A Bukaresti Lapok min- 
den más lapnál többet akar és többet is 
og nyuitani. sez : 
szág nagyobb intenzitásu feijlődését szol- 
gália és irányával. aktivitásával minden 
képpen lelki és erkölcsi összefogást. ha- 
ladást és a közönség iavát keresi. Mind- 
ezen kivil kifogástalan. gyors és alapos 
hirszolgálat. magas szinvonal, ami a Bu- 
karesti Lapokat kivételes sajtóorgá- 
nummá avatia. 

Gárdáiában, mint belső munkatársak: 
Bánvai Ernő. Benamy Sándor. Füzi Ber- 
talan, Halász Sándor. Kacsó Sándor, Kö- 
rösi Krizsán Sándor, Mikes Imre és Po- 

isról 
csör. 

nők. 

t ez 

non. 

zt a 

nél. 

rsze, 
1ssó6i. gány Marcell, mint külső munkatársak: 
ren FFarkas Aladár, Mándy Ilona. Seidner 
rták Imre. Tanódv Endne s még számosan 

dolgoznak. mig Ligeti Ernő. Molter Ká- 
rolv. Szentimrei Jenő, Tamási Áron és 
Tabérv Géza az erdélyi magyar irodalom 

ered eme reprezentáns képviselői irásaikkal 
ma rendszeresen tápláliák a Bukaresti La- 

pok hivatását. 
gyel 

Mormon-konuresszus 
samm Prágában. Európában 30 

ezer mormon él, akik a 
többnejüség hivei 

Prága, julius 17. 
Az európai mormon egyházak vezetői 

fé 

lta 

19. dr. John Widtsoes, az ismert amerikai pe- 
tlem dagógus és a mormon egyház apostolá- 
Bu nak vezetésével Prágában tartják meg 

tó, VI. évi kongresszusukat. A mormon egy- 
let háznak Európában kilenc missziója mű- 

ködik, amelyek Angliában, Dániában, 
Norvégiában, Svédországban, Hollandiá- 
ban, Franciaországban, Németországban 
Svájcban és Csehszlovákiában vannak. 
A hiovők száma 30.000-re, mig az aktip 
misszionáriusok száma 700-ra rug. 

A misszionáriusokat két-három évre ne- 
vezik ki és sajátmagukra vannak utalva. 
Dr. John A. Wodtsoes kilenc európai 
missziót vezet és székhelye Liverpoolban 
van, ahol 1837-ben az első mormon egy- 
ház női jótékonysági egyesületének elnő- 
ke s Brigham Young, a hires mormon 
püspök unokája, aki népét, mint egy 
modern Mózes az Egyesült Államok déli 
részéből a sziklás hegyvidékre vezette, a 
hol a mormonok megalapitották uj hazá- 
jukat. A mormonok - mint ismeretes - 
a többnejüség hivei. 
A legfiatalabb misszionárius Arthur 

Gaeth, a csehszlovákiai misszió vezetője, 
aki a Wisconsin állambeli Milwaukee-ből 
származik és már hosszabb idő óta tar- 
tózkodik Európában. 
Anyja egy Maáhrisch-Trübauban szüle- 

tett morva nő, aki már fiatal korában át- 
tért a mormon hitre és 1919-ben Balt- 
Lake-Citybe költözött. Valamennyi euró- 
ai misszió vezetője résztvesz a most fo- 
yó prágai konferencián. 

A rarancei csendőrség letartóz- 
tatott egy magyar mérnököt, aki 
nyomora elől gyalog akart 
Oroszországba átszökni 

Csernovicz, julius 19. 
Csernovicz környékén a rarancei csend- 

őrőrs gyanus külsejü csavargót fogott le 
es motozott meg. A motozásnak igen ér- 
dekes eredménye lett, mert a csavargó 
zsebében Olaszi Jlózsef budapesti mérnök 
nevére kiállitott személvazonossági ira- 
tokat találtak. 

aszi mérnök ezután megdöbbentő 
vallomást tett. Elmondotta. hogy család- 
jával együtt leirhatatlan nyomorba ke- 
rült, s ezért elhatározta, hogy Oroszor- 
szágba vándorol. Pénz utiköltiségre nem 
volt, tehát Budapesttől Bukovináig gya- 
log tette meg az utat. A magvar-román 
atárt Szatmár közelében lépte át titok- 

Dan. Az orosz határon azonban már nem 
tudott átjutni. mert a rarancei csendőr- 
örs elfogta. 

1 tragikus sorsu magyar mérnököt a 
román hatóságok visszatoloncoliák Ma- 
Varországra. 

Des. Meghalt Forster Gyula báró. Buda- 
estről jelentik: Hétfőn délután meghalt 
udapesten 8S6 éves korában Forster 
yu a báró, valóságos belső titkos taná- 
mas. Forster báró több tudományos és 
og szeti társaságnak volt tagia s nevét 
kal és müvészettörténeti tanulmányok- 

tette ismertté. 
e 

s a 

Progressziv szelleme az or- 

Genf, julius 19. 

A leszerelési konferencia légügyi bi- 
zottsága hétfőn ülést tartott, amelvet vi- 
haros és feszült hangulat jellemzett. 
kiéleződöt helvzet miatt a delegátusok 
abban sem tudtak megállapodni. hogy a 

Bukarest, julius 19. 
A bukaresti panamafronton. amely az 

utóbbi hónapokban kissé eseménytelen 
volt. most ujból zajlanak a szenzációk. - 
Tegnap a CFR vezérigazgatóságánál el- 
követett fuvarlevélbanama vizsgálatában 
állott be érdekes fordulat,. mert a rend- 
őrség letartóztatta Popescu igazgatót. a 
panamabotrány egyik legekszponáltabb 
szereplőiét. Valószinü, hogy a nagy port 
felvert fuvarlevélbanama botrányva Po- 
pescu igazgató letartóztatásával még nem 
záródik le, egészen bizonvos. hogy bün- 
társai is rövid idő mulva már megérde- 
melt sorsukra ijutnak. 

Bécs, julius 19. 

A bécsi rendőrséget bonyolult bünügy 
foglalkoztatja. Az utóbbi időben hihetet- 

akik vagy „apiuk' helyett állnak a já- 
rókelők elé kéregetni, vagy „anyijuk" 
öléből néznek bánatosan az elmenőkre. 
Valóban meginditó látvány, ahogy a 
gyerek boldogan rohan az „apához' a 
kapott garassal, mert az „apa' legtöbb- 
nyire nem tud megmozdulni, vakon vagy 
bénán gubbaszt az utcasarkon és csak 
gyermeke nevében rebeg elhaló hangon 
köszönetet. Az anyák, akik siró csecse- 
mőjükket az ölükben hordozzák koldu- 
lás közben, különösen a nők jólelküségé- 
re és együttérzésére számitanak. Hull is 
az aprópénz eléggé bőven ugy. hogy 

a gyermekekkel való koldulás 
ma egyike a legjövedelmezőbb 
és legiobban menő üzletágaknak. 

tudják a 
szeren- 

Azt azonban rendesen nem 
jólelkü adakozók, hogy ezek a 
csétlen gyerekek 
sem kapnak az alamizsnából, hogy a 
koldusok., akik szivfacsaró jeleneteikhez 
felhasználiák őket, nem is a szüleik, ha- 
nem hogy rendszeresen és lelketlen gyer- 
mekvásár folvyik a közönség kijátszására 
és megtévesztésére. A gyermek-koldus 
annyira divatban jött Bécsben, hogy aki 
koldus csak teheti. gyermeket visz ma- 
gával. A koldusok organizációja meg- 
szerzi a szükséges „anvagot', akik nem 
egyszer életükkel fizetnek a koldusok 
lelketlen kapzsiságáért. Vannak itt sze 
gény szülők, akik gyermekeiket skrupu- 
lus nélkül bérbeadiják egész napra vagy 
félnapra készpénzért vagy természetbe- 

ni fizetségért. néha percentuális részese- 
désért. Ha kevés az alamizsna, vagyvis ha 
a gvyerek „nem ijól dolgozik". a főnök 
ur" véresre veri. Ha sokat keres. meg- 
kezdődik a végnélküli alkudozás, amely- 
nek persze rendesen megint csak az a 
vége. hogy a gvereket verik el. 

A rendőrségnek megdöbbentő és 
szinte egészen hihetetlen esetek 

jutottak tudomására. 

Igy például a minap egy. epilepsziás 
koldus. .leépitett hivatalnok", egy négy- 
éves kisfiut bérelt két napra. A szülők 2 
shillinget kértek naponta, amiből a kol- 
dus ötven százalékot azonnal lefizetett 
„az üzlet megkötésekor". A két nap el- 
multával az anya legnagyobb rémületé- 
re ott találta a fiát lakásuk ajtaja előtt, 
ájultan félig halottan. Kiderült, hogy a 
koldus a két nap alatt egvetlen falat 

ételt. egy morzsányi kenyeret sem adott 
a szerencséten gvyereknek, hogy annál 
szivhezszólóbban tudjon könyörögni. Pe- 
dig a vizsgálat megállapitotta. hozv a 

haros u 

lvozta. Igy a leszerelési konferencia lég- 

Ismét zajlik a bukaresti panamalront 

Popescu Cir. igazgatót letartóztat- 
ták, panamát ledeztek fel az ipar- 
testületek bukaresti központjánál 

Gyermekeket bérelnek 
és vásárolnak koldusok 

a jövedelmező üzlethez 
A bécsi nyomor már az anyák lelkét is megtertőzte 

lenül elszaporodtak a gyermekkoldusok, 

legtöbbnyire semmit 

szétzüllött a leszerelés légügyi bizottsága is 
zárószöveget megfogalmazzák, sőt a 
többség annak kiadását is megakadá- 

ügvi bizottsága ugy napolta el bizonyta- 
lan időre üléseit, hogv még a szokásos 
semmitmondó kommünikét vagy határo- 
zatot sem hozta meg. 

Sulvos visszaéléseket fedeztek fel az 
irvartestületek bukaresti központiának 
ügvyvezetésében is. Az ipartestületek 
központiánál talán még az adóhivatalok 
drákói szigorát is tulszárnyaló kimélet- 
lenséggel haitották be az iparosok tag- 
sági diiait s kiderült. hogy csak azért, 
hogy a befolyó ijövedelmeket a központ 
enyveskezü emberei elkezdijék. Rájöt- 
tek arra, hogy hamis könvvvezetéssel 
dolgoztak és óriási összegek tüntek el a 
rablógazdálkodás folytán. Erről terije- 
delmes felielentés ment az iparügyi mi- 
niszteriumhoz. amelvy gondoskodott a 
vizsgálatról. 

klinikailag igazoltan megakadályoz- 

koldus rengeteget keresett a gyereken. 

A gverekeknek lassankint kezd sza- 
bott áruk kialakulni a bécsi gyermekpia- 
con, - mert ilvyen is van már. Sőt, uijab- 
ban,. hogy az anyák megtudják, milyen 
keresett portéka a gyerek, annyit haijt- 
sanak fel a koldusoknak, hogy valóságos 
bessz kezdődött gyermekekben. Lelket- 
len közvetitők is akadnak, akik fölkere- 
sik a nyomoruságos viskókat, barakla- 
lásokat és 

megigérik az anyáknak, hogy meg- 

feleő jutalék ellenében bepro- 

tezsálják" a kicsit valamelyik 

koldushoz. 

Vannak olvanok, akik a szép. egészsé- 
ges gyerekeket szeretik. mert azt remé- 
lik, hogy megnverő külsejük nem marad 
hatástalan a jó emberekre. Mások vi- 
szont a deformált, degenerált, beteg, ki- 
ütéses nyomorékokat részesitik előny- 
ben. arra számitva. hogy ezek jobban 
felkeltik a részvétet. Amint a bécsi gyer- 
mekvédelmi intézet hivatalosan megál- 
lapitotta sok esetben ha a gyerek nem 
elég rosszul néz ki, mesterséges éhség- 
kuráknat és egyéb kinzásoknak vetik 
alá őket. 

A nyomor az osztrák fővárosban akko- 
ra. hogy az anvák maguk boldogok. ha 
gyerekük keres nekik pár fillért. Ezért 
még a verést és az éhezést is elnézik. Sok 
lelketlen szülő, hogy megszabaduljon 
gvyermekétől, mindjárt azzal adja át, „az 
árut' a koldusnak, hogy ha nem hozza 
vissza élve ugyis jó. A koldus meg is te- 
szi a magáét és a szerencsétlen kis terem- 
tés pár napnál tovább nem igen huzza. 
A rendőrség sokáig tehetetlen volt ezek- 
kel az üzelmekkel szemben, mert a kol- 
dusok szervezete hihetetlen ügyességgel 
és ravaszsággal dolgozott. Egy véletlen 
ijobban mondva egy ióérzésü koldus ve- 
zette nyomra a hatóságokat. Egy az em- 
ber szintén bérelt egy gyereket bizonyos 
időre és abban állapodott meg a szülők- 
kel. hogy azok este érteiönnek. A kitü- 
zött idő eliött. de a szülők nem ielent- 
keztek. A koldus még három óra hosz- 
szat várt. maijd mikor látta, hogy hiába, 
mit volt tennie. a gyereket hazavitte ma. 
gához. Másnap azután elment a rendőr- 
ségre és. más kiut nem lévén, részletes 
vallomást tett. A gyereket beadták a 
menhelyre, mert a szülőket nem lehetett 
többé megtalálni. A gvermekvásárok 
szinhelvét azonnal rendőrök és detekti- 
vek szállták meg és számos koldust, de 
számos szülőt is leartóztattak. Azt remé- 
lik, hogy ha végét szakitani nem tudják 
is ezeknek az üzelmeknek. sikerülni fog 
mégis korlátok közé szoritani a rabszol- 
gavásárok e legaljasabbikát. 

ha nem ápolja rend- 
szeresen. Meg kell 

fisztitania a hajat és 

a fejbőrt a szennytől 

és zsirtól, mert ezek 

eltömik a hajgyő- 
kereket és a haj hul- 

lását okozzák. 

A hajápolás céljára már 30 év óta a legjobb szera 

PIXAVON.. 
ixavon/hampoon 

APIXAVON a tülevelüfa káfrányát, 
ezt a hatásos szert tartalmazza, 
leljesen szagtalan és szintelen és 

za a hajhullást. A PIXAVON.-t évti- 

zedek óta ajánlják az orvosok 
mint olyan szert, amely a hajnő- 

vést elősegiti, a korpaképződést 

megakadályozza és megőrzi a haj 

szépségét, illatát és egészségél. 

NNNIM 

Titokzatos lövöldözés 
a vidombáki határban 

Danciu Iuont, a brassói rendőrség előtt 
már régen 1emert rovott multu csavargót 
a vidombáki határban. valószinüleg az 
élijeli őr lopás közben rajita érte és az- 
után menekülés közben lelőtte. A lövés 
Danciunak felső combját furta keresztül. 
A brassói rendőrség meginditotta a 

nyomozást a reitélves éiszakai lövöldözés 
részleteinek tisztázására. 

Ezer munkását bocsátotta 
el egy brailai vasgyár 

Braila, julius hó 19. 

A David Goldenberg-féle brailai vas- 
üzem. amely kivül áll a kartellen, hét- 
főn előzetes felmondás nélkül elbocsá- 
totta 1000 munkását és tisztviselőjét. A 
cég vezetői ezt a katasztrófaintézkedést 
azzal indokolták meg. hogy a gvár 
nyersanyaghiány miatt nem dolgozhatik. 
Az elbocsátott tisztviselők és munká- 

sok 1000 főnyi tömege azonban nem nyu- 
godott bele simán az intézkedésbe és 
tüntető menetté alakulva, bejárta a város 
utcáit. A hatóságok karhatalmi osztago- 
kat vezényeltek ki a tüntetők ellen. de 
azok a prefektura előtt rendzavarás nél- 
kül szétoszlottak. 

Autós banditák kilosz- 
tottak egy banküzletet 

Madrid, julius 191 
A Madrid közelében fekvő Aziles vá- 

rosban chikágói izü bandita támadást 
haitottak végre. Három bandita a város- 
ba vezető uton megállitott egy személv- 

lautót. amelvnek soffőriét ártalmatlanná 
tették és megkötözték. majd otthagvták 
az ut szélén. A banditák azután berobog- 
tak a városba és az egyik pénzintézet 
előtt megállva. behatoltak a bank pénz- 
tárhelvisegébe, ahol a tisztviselőket és a 
véletlenül ott tartózkodó üzletfeleket re- 
volverrel a falhoz kényszeritették. Al 
bandita támadás teljes sikerrel járt. mert 
a három revolveres rabló százezer peze- 
tát zsákmányolt és nyomtalanul eltünt. 

BE. L. 3. OLDAI 



Takarékossági - 
másfélszáz évvel 

ezelőtt 
Most, amikor szerte az egész világon 

a takarékosság jelszavával feküsznek le 
és ébrednek az emberek s egyszeriben 
közkeletü fogalommá vált az az erény, 
melyet ennekelőtte mindannyian nagyon 
sziívesen - nem gyakoroltunk némikép- 
pen, hasznos dolog egy olyan ugynevezett 
takarékossági inditványnak e helyütt va- 
ló felelevenitése, melyet száznegyven- 
nyolc esztendővel ezelőtt nem rsekélyebb 
egyéniség látott jónak világgá bocsátani, 
mint a nagy Benjámin Franklin (1706- 
1790), az óceánontuli uj hazának egyik 
legkiválóbb irója és államférfia. 

ranklin ugyanis 1784-ben, immáron 
hetvennyolcéves öreg korában egy ma 
már mosolyra késztető, de kuriozitásánál 
fogva érdekes ötlettel állott elő, melyet 
ugyan ő maga még, nagybüszkén „talál- 
mány -nak nevez. Egy akkori párisi fo- 
lyóirat szerkesztőjéhez hoszabb nyilt le- 
velet intézett, felhiva őt gondolatának is- 
mertetésére és minél hathatósabb terjesz- 
tésére. Rájött egy társaságban folytatott 
vitatkozás során, hogy az emberek mi- 
lyen sokat költenek világitásra és mi- 
lyen hatalmas összegeket lehetne itt meg- 
takaritani. Mert amint mondja, ő felette 
nagy barátja a takarékosságnak. 
Franklinnak ezt a párisi levelét, mely 

azonban mai napig is csak egy érdekes iro 
dalmi mü maradt minden gyakorlati kö- 
vetkezmények nélkül, egész terjedelmé- 
ben ismerteti a Kassán szerkesztett Fel- 
sőmagyarországi Minerva' cimü „folyó- 
irás 1825. évi januári (legelső) száma. 
Érdekes irás ez a faggyugyertya virágko- 
rából, - a Minerva „takarékossági javal- 
lat'-nak nevezi. 
Amiként ebben a nagyeszü Franklin 

előtárja: meggondolta, hogy ha hat órá- 
val fekszik le napnyugta után és korán 
fel nem ébred, hat órával tovább kell 
aludnia a nap felkelténél és hat órát 
gyertya mellett kell töltenie az éj foly- 
tában. Alapos számitást tesz tehát, hogy 
okos módszerrel mennyi sok pénzt lehet- 
ne csak ezen a téren is megtakaritani? 

Páris akkori népességi viszonyaihoz 
mérten 100.000 „háznép-et vett fel szá- 
mitása alapjául. Megállapitja, hogy ezek 
a hánépek, mindeniket külön véve, éj- 
szaka óránként félfont gyertyát fogyasz- 
tanak s naponkint 7 órát számit gyertya- 
égetésre. Ime a pontos levezetés: 
A március 20 és szeptember 20-ika köz- 

ti hat hónap alatt van 183 éjszaka, ezt 
megszorozza a naponkénti 7 órai gyer- 
tyaégetéssel, kijön 1281 óra. Már most 
ezt a 100.000-rel, mint a „háznépek' szá- 
mával szorozva, lesz összesen a gyertya- 
világnál eltöltött órák száma 128.100.000, 
- óránkint félfont viasz- vagy faggyu- 
gyertyát számitva, elfogy Párisban össze- 
sen 64.050.000 font gyertya. 
Franklin Benjamin szerint akkor Páris- 

ban egy font (fél kiló) gyertyának, kö- 
zépáron, harminc krajcár (a mi akkori 
pénzértékünk szerint) volt az ára. A fenti 
64.050.000 font gyertyának az ára pedig 
kitesz 96.075.000 livré-t. Ennyi rengeteg 
összeget kimélne meg tehát Páris városa 
minden esztendőben, ha a gyertyavilág 
helyett a napvilágot használná. 
Most jön aztán az érdekes javallat" 

arra, hogy az eddigi rossz szokáshoz bi- 
zonyára makacsul ragaszkodó lakosokat 
milyen intézkedésekkel lehetne rászorita- 
ni a gyertyabeli takarékosság szigoru 
betartására. 

1. Egy Lajos-arany (Louis d'or) birsá- 
got kell kivetni minden olyan ablakra, 
melynek a napvilágot elzáró külső táblái 
vannak. 

2. Ugyanilyen pénzbirság vettesék ki 
az égő gyertyákra nézve, t. i. strázsák ál- 
littassanak a viasz- és faggyugyertyákat 
árusitó boltok ajtajai mellé s egy ház- 
népnek se engedtessék meg hetenkint egy 
font gyertyánál többet elfogyasztani. 

3. Strázsák állittassanak az uccákon 
minden olyan kocsinak a „letartóztatásá- 
ra'", amelyik - naplemente után közle- 
kedik, amelynek tehát ekkor már lám- 
pást kell használnia. (Nézzen csak szét 
ilyenkor jó Franklin a mostani Párisban. 
vagy akár csak Budapesten is!) E „le- 
tartóztatás" alól csupán az orvosok, seb- 
orvosok és a bábák legyenek felmentve. 

4. Minden reggel, amint a nap felkel, 
a harangokat meg kell huzatni. Minden 
templom tornyában és ha ez sem elég- 
séges, minden órában egy ágyut kell el- 
sütni minden egyes uccában (szintén a ta- 

karékosság jegyében?), mely a tunyákat 
azonnal felkeltse és szemeiket igazi hasz- 
nukra megnyissa. 
,Kényszeritsünk csak valakit reggel hat 
óra körül felkelni s több mint hihető - 
F ranklin szerint -, hogy esteli nyolc 
órakor szivesen lefekszik s nyolcárai al- 

négy óra tájban felkelni. Hangsulyozza 
aztán, hogy ő csak az esztendő felet vette 
számitásba, de a másik felében is nagyon 
sok gyertyát lehet megkimélni, bár a na- 
pok rövidebbek. Ezenkivül a nyáron át 
el nem fogyasztott viasz és faggyu bi- 
zonyosan olcsóbbakká fogja tenni a gyer- 

mmm 

A pénzüg 

Bukarest, julius 19. 

Mironescu pénzügyminiszter szombaton 
tartott rádióbeszédében megelégedéssel üd 
vözölte a lausannei egyezményt és azt a 
reményét fejezte ki, hogy Románia is tá- 
mogatást fog találni gazdasági helyreál- 
lásához a Népszövetségen. Augusztus kö- 

mznzzmm 

Bukarest, julius 19. 
Az ország különböző magántisztviselői 

közületei az egyre fokozódó munka- 
hiányra való tekintettel az eddigieket tel 
ijesen felülmuló kemény harcot inditot- 
tak egzisztenciájuk megvédésére és biz- 
tositására. Ennek az elkeseredett harc- 
nak egyik fázisa a küzdelem az idegen 
beözönlés ellen. 

z országszerte meginditott harc során 
az országos könvvelői szövetség népes 
küldöttsége kereste fel Joanitescecn mun- 
kaügyi minisztert, aki előtt ismertették 
a könvyvelők és általában a magántisztvi- 
selők sivár helyzetét. 
A küldöttség tagiai rámutattak arra, 

hogy 
az utóbbi években valósággal el- 
árasztották az országot idegen 
állampolgárságu könyvelők és 

magántisztviselők. 
Amig a gazdasági viszonyok aránylag 
türhetők voltak, nem volt semmi kifogá- 
suk az ellen, hogy ezek az idegen állam- 
polgárságuak is kenyeret keressenek az 
országban. Ma azonban, amikor a válla- 
latok rohamos leépitése folytán a magán- 

Ha az ujságiró müvészt meglátogat, 
okvetlenül érdekből teszi. A maga érde- 
kéből, a lapja érdekéből és végül a mü- 
vész érdekéből. Az ujságiró nem ismer- 
het akadályt, be kell jutnia mindenhova, 
le kell vennie lábáról a müvészt. És mind 
ezt azért, hogy egy-két szót beszélhessen 
vele, egy-két sablonos kijelentését meg- 
hallgassa, kiszinezze és sürü fekete so- 
rokban az olvasó elé tárja. Ez az ugyne- 
vezett interju. Régebben nagyon kulti- 
vált müfaj volt. Régebben, amikor azok- 
nak a bizonyos müvészeknek az élete 
még titokszámba ment, amikor nem folyt 
még minden annyira a nyilvánosság előit 
le és amikor az embereket még modfe- 
lett érdekelte, hogy X. Y. müvésznő, mi- 
lyen pongyolát hord otthon, kik a ked- 
venc irói, hogy tetszik neki a város és 
mi a véleménye a szerelemről. 

Ma azonban sokkal égetőbb problémák 
foglalkoztatják az olvasót, sokkal job- 
ban szeretnék, ha azt árulnánk el neki, 
hogy milyen ruhában küldi majd hol- 
nap iskolába a gyerekét, hogy miből fi- 
zeti a házbérét, hogy mit és miből eszik 
holnap ebédet és ezer meg ezer ilyen 

spAsso „NMieadieera Meaezdb' reeton 318 
Ma kedden kerül bemutatásra a legnagyobb sikerü és legcsodásabb 

német világsláger: 

anomn 
melyu a világ legnagyobb városaiban hónapokon át műsoron volt és jelenleg is Berlin 
legnagyobb mozgóképszinházai ban előadásra kerül. A nagy Grock-slágert, valamint 

szép parinernőjét Liana Maid-et mindenkinek meg kell néznie 

Jön a legjobb ERESSART-sláger. 
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vás után nagyon készséggel fog másnap 

egybefolyóan mondja. Az ő 

tyákat s ezek mindig olcsóbbakká lesz- 
nek, amig csak ez a javallat érvényben 
esz. 

A mi néhai jó tudós Benjaminunk, ha 
most fel találna ébredni, a villany és rá- 
dió mozgalmas korában, ugyan mit is 

előtti 
takarékossági javallatához. látva a mai 
szólna ehez az ő másfélszáz év 

Páris uccai özlekedését uaplemente 
után, amikor éppen azért „tartóztatnák 
le' a kocsikat, mert - nem ég a lámpá- 
suk. És ugyan mit érne az a sok strázsa, 
a harangozás, meg az ágyusütögetés?l... 

Zsoldos Benő 

Uminiszicera 
Népszövetsés seditségéről 

zepén a Népszövetségnek három szak- 
értője jön Bukarestbe, az itteni problé- 
mák megvizsgálására és előterjesztendő 
programmról a kormány határozni fog. 
A munkálatok szeptemberben kerülnek a 
Népszövetség elé. Külföldi ellenőrzésről 
azonban nincs szó. Épp oly kevéssé in- 
flációról. ! 

Uj törvénnyel akarják megszigori- 
tani az idegenek ellenőrzését és 
biztositani a hazai magántiszíviselők 

egzisztenciáját 
tisztviselők hatalmas tömegei éheznek és 
nyomorognak, 

mindent el kell követnie a kor- 
mánynak. hogv elsősorban a ro- 
mán állampolgárságu magántiszt- 
viselők egzisztenciáját biztositsa 

az idegenekkel szemben. 

Végül is a küldöttség rámutatott arra, 
hogvy 

a többi európai államok : kér- 
lelhetetlenül üldözik az idegen 
állampolgársága munkásokat és 

tisztviselőket 
és igy Romániának is minden indoka 
meglehet arra, hogy az idegenellenőrzést 
megszigoritsa. 
loanitesen munkaügyi miniszter hang- 

sulvozottan kiijelentette, hogy a maga 
részéről minden lehetőt el fog követni, 
hogy a küldöttség tagiainak óhaját tel- 
jesitse. Kijelentette tovább. hogy 

a parlament őszi ülésszakán spe- 
ciális törvényt fognak megsza- 
vazni, amely még jobban meg- 
szigoritja a jelenleg is érvény- 
ben levő idegenellenőrzést külö- 

nösen a munkavállalás szempotjából. 
a 

Claude, Mária és Azra 
kártlyát vel 

Müvésznő, akivel nem lehet interjuvot csinálni 

mondatot, kérdést tudnánk még felso- 
rolni. 
Az interju tehát megszünt érdekes 

müfaj lenni. Nem falják az emberek eze- 
ket a kiteregetett diszkréciókat és nem 
várják, már hogy a városban megjelent 
müvészről hasábokat ir majd az ujság. 
Bajor Gizivel azonban nemcsak ezért 

nem csinál az ujságiró interjut. Bajor Gi- 
zivel az ember nem mer ilyen sablonos 
dolgokról beszélni, nem meri megkérdez- 
ni, hogy „müvésznő mi a kedvenc ele- 
dele?" vagy egyéb efélét. 
Amint ott ül, a Korona-szállóbeli szobá- 

jának diványán, amint a lényében ösz- 
szeölelkezik a Husvéti vakáció problé- 
mákkal telt vad Claudeja, a Porcellán ta- 
vaszváró Mariája, az Azra csilingelő ka- 
cagásu, légies tündére, az ember nem 
is merne bátorságot venni magának, hogy 
megzavarja. Ül és passziánszozik. Apró 
francia kártyákat rakosgat sürii sorok- 
ban maga elé és alig veszi észre a he- 
lépőt. 

Különös az egyszerüsége ennek 
asszonynak. A kifejező hallgatása, az 
örökké élő arca, egész halkszavu élete, 
Talán babonás, vetődik fel bennem a 

kérdés, hogy ilyen odaadással és figye- 
lemmel rakja a kártyalapokat. Talán a 
legközelebbi állomás sikerét próbálja ki- 
olvasni belőlük. 

Ugylátszik azonban megérzi, vagy meg- 
szokta hogy az emberek furcsálják ezt 
nála. 
Mentegetőzni kezd: 
- Nem vagyok babonás, nem is szó- 

rakozásból csinálom. Az idegeimet nyug- 
tatom vele. Olyankor csinálom, amikor 
legfáradtabb az agyam. Nagy pihenés ez. 

zt a pár mondatot azonban nem igy 
maga módja 

az 

ságiró, a lap és főleg a maga érdekét, de 

mindháromnak eleget tud tenni. 

idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakisa 

Dr. NHNU MUSCEL-téle 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar.. 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 

ható gyóguszertárakban és drogé- 

szerint, hangjának különös árnyékolásai. 
val. Talán nem is az érdekes soha, amil 
mond. Talán csak az a különös benne, 
ahogy mondja. 
- Mit is mondjak magának Én iga. 

zán nem tudok semmit. Én nem is szok. 
tam beszélgetni, - mondja. 

Igen, itt van Bajor Gizi eredetisége, 
Amikor nem akar és nem is tudna sal. 
lonos dolgokat elmondani. És amikor ezt 
be is meri vallani. 
Az ember ül és nézi, ő passzianszozik 

és egy-két szót szól néha. Beszél a ko. 
lozsvári sikerről, elmondja, hogy oda két. 
szer is vissza kellett menniök, hogy az 
erdélyi lapok kritikáiból albumot csinál, 
mert róla soha sehol szebben nem irtak, 
mint az erdélyi turné alatt. 
Aztán olyan lesz, mint Claude a ra. 

koncátlan gyerek, felkiált, hogy ő iga. 
zán nem tud, mit mondani, ő buta: 
Mikor pedig a kártyát figyeli a Porcel. 

lán Máriája van előttünk, mintha a kes. 
sen-lasseni herceg szerelméről akarna bi. 
zonyságot szerezni. 

ikor pedig rózsaszinü muszlin ruhá. 
jában feláll, fekete haját lesimitja és fes- 
téktelen arcát megnézi a tükörben, Leiba 
hangtalan nyujtózkodása jut eszünkbe. 
Bajor Gizi többet fejez ki, amikor alig 

beszél, mint bárki más, aki hangos szó- 
val istápolja ugyan az interjut, az uj- 

egyiknek sem használ. 
ajor hallgatása, müvészete, lénye 

(d. k) 

A brit repülőfilotta 
hadgyakorlata 

London, julius 19. 
Hétfőn megkezdődött a nagy angol manő 

ver, amelyben kétszázötven repülőgép vesz 
részt. A katonai gyakorlatoknál fölhasználják 
a legmodernebb berendezéseket és ezek alkal 
mazása annyira bizalmasan történik, hogy a 
gyakorlatra még a külföldi katonai attasékat 
sem hivták meg és azon a hirneves szakértők 
sem vehetnek részt. 

Apja és huga 

szemeláttára sodortak 
el a hullámok egy diákol 

Konstanca, julius 19. 
Esztendők óta nem számoltak be any- 

nyi fürdőszerencsétlenségről, mint az 
idén. Ugy falvakban, apró patakokban, 
mint városokban, strandokon és a tengeri 
fürdőkön naponta pusztulnak vizbe az 
emberek. Konstancában, amióta megkez- 
dődött a szezon, talán nem telt el egy 
Hap. hogy vizbefulladás ne történt volna 

ülönösen megdöbbentő az a szeren- 
csétlenség, amely a hétfői napon történt 
Spiritescu Mircea tizenhétéves liceumi 
növendék édesapjával, Spiriteszu igaz 
ságügyminisztériumi igazgatóval és kis 
hugával együtt az egyik strandon für 
dött. A fiatal diák széles tempóban 
uszott, amikor ; 

elkapta egy hullám és ugy az 
egyik parti sziklához pvágta, hogy 
azonnal elvesztette eszméletét és 

elmerült. 
A szerencsétlenség édesapja és kis hugi 
jelenlétében történt, akik hiába sikoltoz 
tak segitség után, senki nem sietett a sze- 
rencsétlen diák megmentésére. Holttestét 
nem találták meg. 

- PUSZTITÓ FELHŐSZAKADÁS ER- 
DELYBEN. Nagybányáról jelentik: Va- 
sárnap egész Erdély felett itéletidő vo 
nult végig. Bánffyhunyadon és környé 
kén hatalmas jégeső pusztitott. Kiskalota 
községben a vetés nyolcvan százaléka 
tönkrement. Nyolc másik környékbeli 
községben is igen sulyos károkat okozot! 
a vihar. 
Ugyancsak itéletidő vonult végig Nagy 

bánya felett is. Kővárhosszufalun és Lé 
nárdfalván a gyümölcstermést százszáza 
lékosan elpusztitotta, gróf Teleky Györg 
parkjának évszázados fáit kidöntötte 
szinte teljesen szétverte az egész parko 
agybányán diónagyságu jég esett 

mely tiz perc alatt harminc centimétere5 
réteggel vonta be a földet. Háztetők, al 
lakok lesodorva és összetörve boritották 
be az uccákat. Magán a nagybányai 
rendőrség épületén kétszázharminckét ab 
lakot tört be. A vihar mindenütt lénye 
ges károkat okozott. 

ULIUS 21. 
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önyv aláirásának 

71 CGent, julius 19. 

ai Aki végigfigvyelte a tenap délután 
mü , népszövetségi tanács közel öt óra hosz- 
ne at tartó ülését, azzal a megfigyeléssel 
azvta el az S. d. N (ez a népszerü rövi- 

ga. tése a Société des Nationsnak) palotá- 
s. 

ok. lát. hogy 

a nemzetközi politika és diplomácia 
ge ujabban egészen más módszerek igény- 

zvételéhez nyult. 
ezt A népszövetségi egyezségokmányt a né- 

k közti kiegvenlitődésnek szelleme 
ő tartalommal tölti meg, amelynek nyo- 
lai örvendetes külsőségekben is fellel- 
etők. 

zik 

az 

lál 
ak 

lak államférfiai a megoldásra váró prob- 
máknál maguk is egvre a „dolgok sür- 
össégét" hangoztatják. Folyton ezt hal- 
tiuk: „kenvér vagy „mizéria'", vagy 
ogy le kell dönteni mielőbb a válaszfa- 
ikat az „európai család" tagjai között. 
zt a kiielentést éppen az elegáns Sir 
ohn Simon Anglia puritán külügymi- 
isztere tette. aki rendszerint olvan fris- 
en és kivasaltan hat, mint egy első gar- 

1 

má. miturabeli operettbuffó, most pedig Sir 
es. ohn Simon Ausztria mentési ijegyző- 

önyvének aláirása alkalmából olvan 

iig tt magára, amelvet már a repülőtérnél 
zó.ovább nem lett volna stilusos magán 
uj- ordani. 
de És miről folyt a szó a Conseilben? 

ibéria négerijeinek „sötét sorsáról", 
agy a kinai higiénia átszervezéséről, a 
ilvenhez hasonló oktalanságokkal kö- 
el másfél évtizeden keresztül boldogitot- 
h a minden földrésznél kinosabb szitu- 
cióba csöppent európai emberiséget az 
i utakat kereső európai diplomácia? 
)ehogvis: kenvérről, világválságról, 
vomorról tárgvyaltak, azután Középeu-- 
ópa, illetve e terület talán nem is a leg- 
osszabb körben levő lakójának, az osz- 
ák szomszédnak megsegitéséről. ják 

gy aposztrofálták a a anács urai, mint 
kat Lausanne legelső gyümölcsét". Hát ha 
ők vyümölcsnek lehet nevezni ezt a rongyos 

áromszázmillió shillinget,. akkor megál- 
hpithatjuk. hogy soha gyümölcs 
osszu és keservesen lassu érési folyama- 
on még nem ment keresztül, mint az. a 
hi e pillanatban pottvant Ausztria ölébe. 
Elsőnek az angol külügyminiszter ad- 

a a Tanács tudtára, hogy Anglia kellő- 
éppen áthatva a lausannei konferencia 
zellemétől. derekasan ki akarija venni 
észét a bajbajutott területek felépitésé- 
ek, müvéből, és ezért tiz millió shilling 
rejéig(!) részt vállal az osztrák kölcsön- 
ől. Franciaország képviselője hasonló- 
éppen részt vesz az osztrák kölcsönből. 
ost egy kis politikai pikantéria követ- 
ezett, mert 

a német kiküldött váratlanul megtagad- 
ta az osztrák jegyzőkönyv aliárását. 
A hatalmak delegátusai jó arcot vág- 

ak a dologhoz, de a nyilvános tanácsko- 
ás után elrendelt titkos ülésen minden 
eszélőképességüket latbavetették. hogy 
ábiriák Németországot álláspontia meg- 
áltoztatására. De Németország hajtha- 
atlan maradt. Istenem. nem követelhe- 
ik tőle, hogy az Anschluss szégyvenét 
nég ezzel az „önkéntes adakozással" is 
regbitse. Maijd ettől függetlenül titok- 
an talán iuttat ő is egy kis morzsát sze- 
eny testvérének, de 
senki sem várhatja tőle, hogy részt ve- 
gyen egy olyan kölcsönben, amelyet a 
nagyhatalmak kereken ahhoz a felté- 
telhez kötöttek. hogy Ausztria nem 

R mondhat le a gazdasági önállóságáról. 
2 ézül a többi hatalmak bőkezüsége 
0.légis fedezte az osztrák kölcsönt. 
é Pilügl osztrák delegátus első megha- 
ta ottságában 

történelmi pillanatnak nevezte az osz- 
i jegyzőköny aláirásának mozzana- 

i 

1y. 

erl 

1a. 

nt. 
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KIS 

an 

meleg köszönetet mondott a nagyha- 
aálmaknak, főleg azonban a jelenlevő 
UsY sváici szövetségtanácsosnak. a ve- es bizottság elnökének. amiért fáradt- 
őtee nem ismerő lelkes munkáiával és 
olndulatával lehetővé tette. hogv hazája 
egre hozzájuthat az annyira óhajtott 
egitséghez. 

edig a ókis z egész segitség annyi, mint egy 
ki is lélegzetvétel olyanyalaki számára, 
ata vonloholta magát. Maguk a nagy- 
ézegnak is elismerik. hogy Ausztria ne- 
égeeinek elsimitására aligha lesz elég- 
zén a háromszázmillió shilling és az 
zész kölcsön nem lesz egvyéb. mint egy 

JULIUsS 2 

Mözéneuróna nrohlémái a 
mnénszövetségi Tanács előtt 

iz elegáns Sir John Simon csalánruhája az osztrák jegvző- 
„történelmi pillanatában" - A kisáltlamok 

szerepe a gazdasági uilágkonlerencián ; 
- A B. L. külön munkatársától - 

Ilven jelenség az, hogy a nagyhatal- 

gvék lelkükről Középeurópa megsegitése 

salán ruhából készült szürke ruhát öl- 

elfogadta annak az ujabb szükségrende- Az osztrák kölcsönt nagyon helvesen 
letnek a szövegét, amellyel a birodalmi 

ilyen 

letet. A borzalmas sötétséget, amely az 

üditő csepp ital egy szomjuságtól eltik- 
kadt aikon. Ausztria viszonvai néhány 
hónapig enyhülést fognak mutatni. de a 
ai gyökere, ami a középeurópai gazda- 

sági terület széttagoltságából ered. A 
maga kendőzhetetlen hatásaiban nemso- 
kára uiból jelentkezni fog. 
Amilyen szomoru leszögezni. hozy a 

vegyes bizottságnak Párisban. Genfben 
és Lausanneban ennyi ideig kellett kön- 
törfalaznia. amig ezt a gvorssegélyt ki- 
csiholhatta Ausztria számára, van egy 
tanulsága is a sikerültt kölcsönakció- 
nak. amine mi, Középeurópa többi 
gvermekei feltétlenül örülhetünk. S ez 
az hogy a nagyhatalmak képviselői ma- 
guk is letettek arról, hogvy kisebb-na- 
gyobb kölcsönnel minden gondját leve- 

ügyének, hanem igenis, akármilven for- 
mában valósitsák is meg 

a Dunamedence gazdasági területének 
együttdolgozását, ezt olyan korszakos 
münek tekintik, ami a nagyhatalmak 
minden figyelmét, legmesszebbmenő er 
kölcsi és anyagi segitségét is megér- 
denmlli. 

Ebből a szempontból alig lehet különö- 
sebb fontosságot tulaidonitani annak az 
intelemnek, amelyet a Népszövetség aus- 
piciuma alatt felvett kölcsönöket vissza- 
fizetni nem tudó országok, . elsősorban 
Magyarország kormányához intéz a Con- 
seil, akit figyelmeztetnek rá. hogy mi- 
helyt teheti, uiból fizetnie kell a kültöldi 
adósságok törlesztését, ugyszintén az 1924 
március 14-iki jegyzőkönyvben vállalt kö 
telezettségei teljesitését. 

Magvarországhoz intézendő felszóli- 
tásnak különben nincsen különösebb éle, 
vagy hangsulya, és alig lehetne a genfi 
ténvyezőket bármily névvel nevezendő 
előitélettel. sőt akár türelmetlenséggel 
is megvádolni a magyar üggyel kapcso- 
latban. Egyébként is kitünik a pénzügyi 
bizottság ijelentéséből. 
milyen indokoltnak látják a magyar 
kormány megszoritó intézkedéseit azon 
nehézségek által, amelyekkel ezidősze- 
rint Középeurópa agrárállamai kivétel 
nélkül szemben találják magukat. 

Más fontossága a Tanács gyorsütemü 
ülésének, hogyv ez alkalommal letették az 
első téglát a világgazdaság urijászervezé- 
sét célzó nagy mühöz. A lausannei konfe- 
rencia intézkedése folvytán szakértőkből 
álló bizotság fogia előkésziteni a nagy 
gazdasági világkonferenciát (amelyben a 
nagyhatalmak és Belgium vesznek részt) 
és e bizottságot egy külön komisszió is 
támogatni fogja majd munkájában, ame- 
let a Tanács nevez ki a épszövetség 
pénzügyi és gazdasági tényvzőiből. 
Mindenesetre elismerhetjük. hozy a 

halogatások és megalkuvások intézménye 
most 

presztizskérdést csinál abból, hogy a 
legrövidebb időn belül összeülhessen 
az a nemzetközi konferencia, 

amelvtől a nagybeteg gazdasági organi- 

A birodaimi kormány beitiliott minden fünfetési 
és a robbanószerek rejlegelőit 65alállal bünieti 

Berlin, julius 19. 
Beszámoltunk már arról, hogy Papen 
ancellár és a birodalmi belügyminiszté- 

rium előterjesztésére Hindenburg elnök 

kormány a választási hadjárat véres ki- 
robbanásait szándékozik statáriális intéz- 
kedések utján megakadályozni. 
A birodalmi belügyminisztérium hétfőn 

adta ki ezt az uj szükségrendeletet A 
rendelet a bevezetésében megállapitja, 
hogy az utolsó hetek véres eseményeit 
az esetek legnagyobb többségében a kom- 
munisták provokációja robbantotta ki s 
ezért a birodalmi kormánynak mindent 
meg kell tennie a további támadások 
megakadályozására és a politikai tevé- 
kenység szabadságának biztositására. A 
tudatos provokálások ellen azonban csak 
akkor lehet eredményesen küzdeni, ba a 
birodalom minden társadalmi rétege és 
politikai pártja a higgadtság álláspontjá- 
ra helyezkedi. 
A rendelet a továbbiakban teljesen 
megtiltja a tüntető feloonulásokal és 
mindazokra, akiket (iltot fegyverviselé- 
sen, vbagy robbanó anyagok rejtegetésén ! 

rajtaérnek, statáriális biróság elé állit- 
ják és halálra itélik. 

TIZENNYOLC HALOIT, 
SZÁZNÁL TÖBB SULYOS 

SEBESÜLT 
A német városokban vasárnap véres 

harcok játszódtak le, részben a nemzeti 
szociálisták és komunisták, részben pedig 
a szélsőséges pártok és a rendőrség kö- 
zött. Ezeknek a szabályszerü uccai ütkö- 
zeteknek veszteséglistáját hétfőn este hoz- 
ta nyilvánosságra a birodalmi belügym 
nisztérium. 

A jjelentés szerint 
a pvasárnapi polgárháboruban 18 ember 
meghalt, száznál több pedig sulyosan 
megsebesült. 

UJABB HARCOK BERLIN 
KÜLVÁROSAIBAN 

A vasárnapi elkeseredett harook hétfőn 
1s folytatódtak. Berlin külvárosaiban hét- 
főn ismét több felvonulást akartak ren- 
dezni, de a rendőrség közbelépett és ren- 
det teremtett. Hannau városban a kom- 
munisták megütköztek a rendőrséggel. 
Eredmény 2 halott, 2 sulyos és rengeteg 
könnyebb sebesült. 
z 

Erdélyből Magyarországba 
huzódott az orkán 

Egy csapat keriben dolgozó rabot löldhözvágott a villám 
Zalaegerszegen 

Vasárnap óta egész Erdély felett rette- 
netes vihar vonult végig. Az erdélyi vá- 
rosok legnagyobb részében óriási károkat 
okozott, különösen Szatmármegye kör- 
nyékén, Nagybányán és környékén, Lápos 
bányán, Lénárdfalun, Kővárhosszuflalun 
orkánszerü jégeső pusztitott, amely né- 
hány perc alatt harminc centiméteres ré- 
teggel födte be a földet. A szélvihar év- 
százados tölgyeket gyökerestől tépett ki. 
Marosmegyében, Szilágymegyében, Gyu- 
lafehérváron és a környékbeli falvakban, 
Csernovic környékén a vihar nem csak a 
termésben, de emberéletben is sok kárt 
okozott, ugyszintén tönkretett több épü- 

itéletidő alatt a vidékre borult, csak egy- 
egy villámcsapás világitotta meg, mely 
az épületek nagyrészét felgyujtotta Cser- 
novicban alig volt olyan ház, amelynek 
ablakait a jég össze ne zuzta volna Az 
állomáson nyolcvan vagon gyümölcs tel- 
jesen tönkrement. Csernovicban a kár 
meghaladja a négy millió lejt. 

Mint táviratilag értesülünk, hétfőn az 
orkán Magyarország felé vette utját. Za- 
lagerszeg fölött hétfőn délelőtt rendkivül 
hirtelen, mondhatni derült égből kere- 
kedett a vihar. Áz ottani törvényszéki 
fogház kertgazdaságában két őr felügve- 
lete alatt harminc rab dolgozott, amikor a 
villám közéjük csapott. A légnyomás az 
egész csapatot földhöz vágta. olompár 
József cigány rab a villámcsapás követ- 
keztében meghalt, Gosztola József ideg- 
sokkot kapott, hat rab igen sulyos sérü- 
léseket szenvedett, mig a két őr és a töb- 
bi rabok könnyebb sérülésekkel uszták 
meg az itéletidőt. 

Ugyancsak halálos áldozata volt a vi- 
harnak Bicskén, ahol két mezőn dolgozó 
földmüvest agyoncsapott a villám. A fel- 
hőszakadás előtt az esőmérő készülékek 
hetven miliméteres csapadékot jeleztek. 
Veszprém-megyében negyed órán ke- 

resztül szakadatlanul esett a jég, amely 
az egész idei termést tönkretette. 

közelében voltak, amikor az 

Ki iszik mást ott, 

hol kapható a: 

záció gyógvyfolvamatainak meginditását 
várják. 

A kisállamok heves vitákkal tettek ta- 
nuságot amellett, Logy a világgazdasági 
konferencia körül is is a nagyhatalmak- 
kal egyenlő befolyásra törekednek. 
- Nekünk, kisállamoknak gondunk 

lesz rá - mondta figvyelemreméltó fel- 
szólalásában Madariaga spanyol delegá- 
tus - hogy ez a világgazdasági konferen- 
cia hatásos cselekedetekkel szolgálija a 
nemzetek ijobb megélhetési viszonvainak 
kiverekedését. 

És hozzátette azt is, hogy ha tényleg 
összeül a nagy orvosi konzilium, ez nem 
egészen az öt „meghivó hatalom" és Lau- 
sanne érdeme lesz. hanem egy kissé 
Genfé is. Mintha a világ népeinek nem 
volna mindegy, hogy a lausannei, vagy 
genfi olaijágról hull le a számára egy 
szem gyümölcs,. ami a szüret örömét és 
talán egy boldogabb korszak izét fogja 
megizleltetni vele. 

ühirdették a statáriumoti 
Némctországban 

Ugy Erdélyben, mint Magyarországon 
felbecsülhetetlen károkat okozott a vi- 
har. 
--............ 

Elaludt a sollör és az 
autóbusz belerohant 

az árokba 
Ploesti, julius 19. 

Borzalmas szerencsétlenség történt hét- 
főn délelőtt a Ploest-Snagov közötti or- 
száguton. 
Egy autóbusz tizenöt utassal Ploestből 
Snagov felé haladt. Már egészen a város 

autóbusz, 
amelynek soffőrje az egész uton álmosan 
el-elszuannyodva vezette a gépet, egészen 
elaludt. Az utasok, akik a nagy meleg- 
ben ugyancsak fáradtan és álmosan ül- 
tek benn, nem vették észre és igy történ- 
hetett, hogy 

a sofför nyugodtan alhatott a po- 
lán mellett. 

A szerencsétlenség egy kanyarodónál kö- 
vetkezett be. 

Az autóbusz nekiszaladt az ut- 
széli mély ároknak, 

felborult, nekiesett egy fának és 
san megrongálódott. 
Az utasok nagyrésze kisebb és na- 

gyobb sérülésekkel kimászott a felborult 
autó alól. Előkerült a soffőr is, aki hama- 
rosan észrevette, hogy 

az autó egy utasi odalapitott egé- 
szen a földhöz. 

Ettől a látványtól ugy megijedt, hogy 
a nagy izgalmat és fejfesztettséget fel- 
használva, hamarosan megszökött. 
A könnyebben sebesült utasok 

kihuzták az összetört kocsiból a 
sulyosabb sebesülteke? 

Apostol Traján postai tisztviselőt felesé- 
gével egyetemben. Apostol asszony 

hátgerinctörést szenbedett és ott 
halt meg. 

Mihailescu Violeta tisztviselőnő 
karját és lábát törte. 

A többi utas sulyos sebesüléseket szen- 
vedett. 
A sebesülteket egy utánuk jövő utas- 

szállitó autó vette fel. Beszállitották őket 
a kórházba. 
A soffőrnek, aki a sulyos szerencsétlen- 

séget előidézte, nyoma veszett. 

sulyo- 

rádiumos isza:p 
es mMOoOr fürdők üzemben 

Reumáját, ischiását, izületi és ideg- 
gyulladását, köszvényét, iírombozisát 
meggyógyitja, szakorvos vezetése alatt 
álló rádiumos iszap és moor fürdő 

és pakolás használata. 
Erősen redut ált árak, visszantazás- 

mmnálso szár. vasrti kedvezmény. / 

Menetjegy Baile Episco- 
pesti állomásra 

váltandó 
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l Oscar Büchsenspanner. Rastolita. 
1. Falusi kereskedő, ha van is mezei 
ingatlana kiskonverzió alá nem eshetik. 
Adott esetben a közbirtokossági jutalék 
az egvéb ingatlanokhoz hozzá számitan- 
dó és igy a husz holdon felüli konverziót 
az adós kérheti. - Megkapni azonban 
csak akkor kaphatia meg. ha igazolja, 
hogy az adósságok mezőgazdasági cé- 
lokra lett felvéve és felhasználva.- Eb- 
ben az esetben közömbös., hogy a mező- 
gazdasági ingatlanok az összvagyonna 
hány százalékát teszik ki, a százalék- 
arány csak a tartozásoknál iön figvelem- 
be. mert a tartozásoknak hatvan száza- 
lékban kell mezőgazdasági jellegüeknek 
lenniök. 

2. Az adott esetben a feleségnek csak 
akkor kell mint kezesnek külön konver- 
ziót kérnie, ha a férje egyáltalán nem 
kért konverziót sem a husz holdon felüli, 
sem a husz holdon alóli kategóriákban. 
Ha a főadós féri beadta a kérvénvét, ak- 
kor ebben az esetben az asszony ugyvan- 
olvan helvzetbe kerül. mint a főadós. Az 
ön által közölt esetben nem kerülhet ar- 
ra sor. hogy az asszony más elbirálás- 
ban részesüliön mint a férije, mert ha 
husz holdon alólinak vennék,. akkor a 
kereskedő neije ugvanolvyan foglalkozásu- 
nak lesz tekintendő, mint a férie. ha 
pedig mint husz holdon felüliek lesznek 
elbirálva. akkor az adósság természete 
irányadó, ez pedig ugy és ugvanazon tar- 
tozásról lévén szó. szintén azonos lesz a 
főadósnál és kezesnél. 

„Faüzlet" Ungheni. Ügyvédjük jogo- 
san járt el. mert a konverziós eljárás 
miatt önöket suitó veszteségből ő nem 
osztozik . A perköltségekkel Önök tartoz- 
nak az ügyvédjüknek, és nem az ellen- 
fél. aki konverziót élvez. Miután Önök 
nmem is vitatiják, hogy konverzió alá es- ! 
nének, tehát az ügyvéd a telies követe- 
lését érvényesitheti és azt a hozzá be- 

folvt pénzekből visszatarthatia. 
„1875" Prajd. 
1. Minden járásbiróságnál kell beielen 

tést adni, ahol adósa van, illetve amely- 
nek területén adósa lakik. vagy az in- 
gatlan fekszik. Csak az van megengedve, 
hogy ugvanazon községben lakó adósok 
ellen egvüttes beielentést adjon be. Aki- 
nek nincsen ingatlana, az természetesen 
nem esik konverzió alá. 

2. Ha az adós nem esik konverzió alá, 
akkor Önt mint kezest sem érdekli a kon- 
verzió, az ügzvy a rendes jogszabálvok 
alapján lesz elbirálva. 

3. Ha On konverziót kért, akkor a bhl- 
telező intézet Önt nem perelheti be A ren- 
des biróság előtt. mert a törvény 5. sza- 
kasza értelmében a konverziós biróság 
határoz a követelés fennállása és meny- 
nyvisége fölött. ha ez vitássá válik. Ha 
Ön a fizetést megtagadja, akkor a köve- 
telés már vitássá vált és igy a konver- 
ziós fórum elé tartozik, ahol egvütt 
döntenek a követelés és a konverziós 
ijogosultság fölött. - Ha Önt a bank 
mégis bepereli. 
fenti érveléssel és kérnie kell. hozv a 
pert függesszék fel a konverziós eljárás 
jogerős befeijezéséig. 
Ehhez a kérdéshez általános táijékoz- 

jatásra hozzá kell füznünk a következő- 
et: 

Sürüen előfordul,. hogy 
levő perekben, 
zőgazda, ezt a kifogást megemelik. de a 
biróságok gyakorlata nem egységes. - 
Vannak birák. akik elutasitiák a kifo- 
gást és tovább tárgyaliák az ügvet. 
Ez az álláspont téves. - Azzal indokol- 
iják. hogy a törvény szövege szerint a 

folvamatban 

konverziós hatóság elé tartoznak azok a 
ijogviták, amelvek a követelés fölött 
„esetleg támadnak' (ce sar ivi intre cre- 
ditor si debitor) tehát nem azok, amelvek 
már előzőleg támadtak és elbirálás alatt 
vannak. - Mint minden betümagyarázat, 
ez sem jó. Közömbös a dolog értelme 
szerint az időpont. amikor a vita kelet- 
kezik. A célzat az. hogy a konverzió 
egész komplexumát a konverziós biró 
intézze el. tehát nincsen értelme különb- 
séget tenni a már perelt. vagy még nem 
perelt tartozások között. Méx értelme 
.z.. " a r 

volt annak. hogy a kifogást elutasitot- 

kifogást kell emelnie a tekintette őket. - A beielentéseket ijog- 

sultságát. de óvatosságból beijelenti a 

ha az adós konverziós me 

ták ,amikor az adós nem tudta igazolni, 
hogy valóban kért konverziót, mert a 
biróság azzal érvelhetett. hogv az adós 
esetleg nem is fog konverziót kérni. és 
akkor a felfüggesztés alaptalannak bizo- 
nyulna, bár még ezzel az állásponttal 
is vitába lehetne szállani, legalább is 
olvan esetekben. mikor a kifogásoló adós 
igazolia, hogy kis konverzióhoz ioga 
van. Ilvenkor tudniillik a konverzió jog- 
szerint ijár. és a követelés automatikusan 
redukálódik. - Egészen helvtelen azon- 
ban a kifogást elutasitani olvankor, mi- 
kor az adós azt is igazolia, hogy a kon- 
verziót megkérte. 

4. A fentiek állanak a magánhitelező- 
iére is. 

Egyébként leveléből láthatóan Ön alig 
fog konverziót kaphatni, de mig a kon- 
verziós eliárás folyik. addig feltétlenül 
megállanak a fenti tételek. tekintet nél- 
kül arra, hogyv a konverziós biróság mi- 
lyen határozatot fog érdemben hozni. 
Mátyás Lajos Ulmeni. 
Önnek bejelentéssel kell élnie minden 

olvan adósa ellen. akinek mezei ingatla- 
na van és falun lakik. mert csak a tár- 
gyaláson fog kiderülni. hogy ijár-e neki 
konverzió. vagy sem? A papokra és 
tanitókra vonatkozóan. ha falun laknak 
és van falusi ingatlanuk, maga Argeto- 
ianu adott törvénymagvarázatot és kiije- 
lentette. hogy azok gazdáknak tekinten- 
dők, mert már az agrártörvény is annak 

fenntartással tegye meg, akként, hogy ön 
nem ismeri el az adós konverziós iogo- 

követelést is. 
Vidéki Molnár". 
Önt megilleti a konverzi. Beje-, 

lentést nem kell tenie, mert husz hol- 
don alól van. - Ha igazolni tudja. hogy 
tartozása a falusi házépitésből keletkezett 
ugy mindenesetre adia elő ezeket a bizo- 
nyvitékokat. 
Zsigmond Richárd, Algyógy. 
1. A kamattörvény semmiféle összefüg- 

gésben nincsen a konverzióval. erről sem 
a bejelentésben. sem a tárgyalás folva- 
man nem kell tehát emlitést tennie. 

2. Az On követelése perköltség követe- 
lés. tekintet nélkül arra. hogy ügvvéd-e, 
vagy 6sem. félnek is lehetnek per- 
költségkövetelései,. utazási költség, elő- 
legezett tanudii. stb. Ennek a követelés- 
nek ugvanaz a sorsa. mint a főkövete- 
lésnek. ha tehát az adós konverziót kap, 
akkor ez is konverzió alá esik. Az eliárás 
tartama alatt pedig nem lehet végrehai- 

kor a törvény ereiénél ogva a véte 
tartozásának esedékessége kitolódik. 
hát ha a kitüzött határidőben nem i 
zet. a kikötött ijogvesztés nem követke, 
be. - Ön nem veheti birtokba az iny, 
lanokat. nem is perelhet birtokbaadá, 
a vevő nem veszti el a befizetett vétel 
részletet. hanem folytatja a törlesztég 
konvyerziós eliárásban megállapitan, 
határidőkben. - A ijogvesztés akkor a 
áll be a vevőre nézve, ha a konverz 
határozatban megállapitott összegel 
sem fizeti meg az ott megállapitott hat 
időkben. - A konverzió folytán az ad, 
nak egyetlen együttes tartozása may 
összhitelezőivel szemben, amely 
egvik részlete - például az Ön köve 
lése - nem szabályozható külön felt 
telekkel és iogkövetkezményekkel. 

1. Amit kölcsön adott a gazdának, 
konverzió alá esik 

2. Amit mint cipész követel, azt eset] 
mentheti, mert minden falusi iparos ne 
kész cipőt árul. hanem megrendelé, 
munkát teliesit, ez pedig mentes a ko 
verzió alól az 52. paragrafus alapján 
„Komáromi" A likvidációs törvény 

paragrafusa szerint. ha ui ügyletet eny 
délvyeznek és erre hitelügyvletre y 
szükség. akkor a törvény bizonvos ért 
mezése szerint a hitel biztositására lek 
tött ingatlan elárverezését fel lehet fi, 
geszteni. - Ez azonban laikus számá 
nem érthető. bonvolult eliárás és üg 
védre van szüksége. tehát sem törvén 
hozással. sem uiság tanáccsal nem segi 
het magán. 

162.512. A falusi gazdák 
zötti tartozásai is konverzió alá esne 
Természetesen konverzió alá esik a ( 
szerkereskedőnél fennálló tartozás 

Sz....o Gy....a Imeni. A visszavásárli 
jog kikötésével történt vétel esetén, ha; 
eladó konverzió alá eső földmives. 
visszavásárlási ijogot ez gvyakorolhat 
ugv. hogy a visszafizetendő vételár e me 
lett konverzió alá esik. - Ez alól kiv 
tel. ha a vevő is konverzió alá eső földm 
ves. Adott esetben miután a hiteles törvén 
értelmezése szerint a lelkészek földbir! 
kosoknak tekintendők,. ha van földiil 
dacára annak, hogy más foglalkozásuk 
van, errevaló hivatkozással lehet vél 
kezni az ellenfél konverziós kérésév 
szemben. 
Hogy a visszavásárlási jog érvenyes 

lett-e kikötve vagy sem. az más kérdé 
amelv nem tartozik a konverzióra. 
Egvébként ebben az ügyben ügyvédl 

egymás 

tást kérni. 

3. Ha a vevő konverzióra ijogosult, ak- 

kell fordulnia, mert laikus ezt nem oll 
hatia meg. 

amási Aron. 34 

ÁBEL A RENGETEGBEN 
REGÉNY 

Ezt ugy csinálta, hogy 
egy leitős erdei uton a szabad lábával 
nyomni és rugni kezdte a gőzbillentyüt, 
mire a motor megbolondult és nekivitte 
őket egy nagy szakadéknak, ahol még 
nagyobb reccsenéssel megborultak. de 
olvan szerencsétlenül, hogy az igazgató 
urnak két helven is béhasadt a feje. a 
ijobb karia pedig eltörött s még hozzá 
az eszméletét is elvesztette. Órákhosszat 
feküdt ott ilven állapotban, mig valami 
autósok felfedezték és béhozták a városi 
kórházba. ahol meg is operálták mind- 
gyárt. Az operáció után, amikor magához 
tért. őmaga mondta el a szerencsétlensé- 
get s az is neki jutott eszibe, hozv az 
ittvaló pénzből nekem száz lej jusson, mi 
vel én voltam az okos, aki azt ijavasolta, 
hogy a pénz maradion csak idekünn az 
erdőn. 

Dermedezve hallgattam a pénztáros el- 
beszélését, mellyel megfertést nyert az is, 
hogy én mért nem tudtam aludni az el- 
mult éijszaka. Most hirtelen felötlött a hi- 
ba is. amelvet akkor elkövettünk. Ez a 
hiba pedig az volt. hogy mi felültettük 
HFuszulánt a kormányzó kerék mellé és a 
kényes billentvük közé. de annyi eszünk 
már nem volt, hogy a két lábát is össze- 
kössük. Dehát én gondoliak mindenre 
a világon, amikor az igazgató is ott van 
nagyv tudós eszivel. 
Esgy-két pilanat alatt elgondoltam, 
tán mohón kérdeztem meg: 
-Hiát Fuszulán? 
-Annak nyoma veszett - felelte a 
pénztáros. 
A Fuszulán megmenekedését én már az 

eleiin seitettem s igy nem is csoda, hogy 
serényen elszóltam magamot, mondván: 
- Ezt én tudtam! 
- Honnan tudtad? - kérdezte gyana- 

kodva a bankos. 
- Én onnét - feleltem - mert maga 

ugv kezdte az elbeszélést, hogy nagy sze- 
rencsétlenség történt. De jőne csak ide 
Fuszulán és kezdené ő elbeszélni a dolgot: 
bezzeg egy szóval sem mondaná. hogy 
szerencsétlenség történt! 
A pénztáros még nagyobb gyanakvás- 

az- 

B. L. 6. OLDAL 

sal nézett. 
- Hogy van ez a pilozófia? - kérdezte. 
Erre én is összeszedtem magamot és 

magya tázni kezdtem: 
- Hát né: vegyük azt az esetet, amikor 

két tolvaj egvyütt utazik egy autómobilon 
s az a kettő ellensége egymásnak. mint 
ahogy a tolvajoknál az általános szokás. 
Már most: találijanak valahol mgborulni, 
mint a szegény igazgató ur esetében. ak- 
kor vagy az egvik vagy a másik, vagy 
mindkettő sérüléseket szenved. Amelyik 
aztán a sérüléseket szenvedi, az s annak 
a barátai nagy szerencsétlenséget mon- 
danak, mig a másik s annak a barátai 
azt állitiák, hogy az Isten jót cselekedett. 
Ha pedig mindaketten rosszul járnak, ak- 
kor csak jaigatnak és azt mondják, hogy 
a fene egye meg a sok tolvait, aki mind 
ellopia az utadót! 

pénztáros elgondolkozott, majd meg- 
fogási szándékkal azt kérdezte tőlem: 

Hát akkor szerencsétlenség nem 
történik soha. ugvebár? 
- = Dehogynem! - mondtam. 

hkor? 
- Amikor mindaketten épségben meg- 

menekednek 
A fiatal ur egy szikrát sem szerette, 

hogy igyvy beszélek, mert mérgesen szur- 
kált felém a tekintetével. Már benne volt 
a magja annak, hogy ő is igazgató lesz 
valamikor,. s ugy gondolkozott, hozvy nem 
csak dolgozni kell a fizetésért, hanem 
össze is kell tartani. 

Neked nem volt orosz fogságban a 
bátvád? - kérdezte. 
- Nekem nem, hát mért kérdi? 
- Azért, mert azt hittem, hogy tőle ta- 

nultál igy beszélni. 
- Hogy? 
- Ugy mint a bolsevikok. 
Tudtam, hogy mit beszél. mert voltak a 

is 

falumban ilven fogságot szenvedő legé- 
nyek. Meg is tudtam volna neki felelni 
ügyesen, de mihelyt a bolsevikok" szót 
kimondta. abban a helvben felugrott a 
csendőr a tábori ágyról, mintha tüvel 
szurták volna meg. 
- Csak vicceltunk - - mondta neki meg 

rebbenve a pénztáros. 
A katona most sem szólt semmit. de 

vissza sem feküdt, hanem megindult me- 
gint, hogyv vizsgálódiék a szobában. Mi is 
beszüntettük a beszélgetést s csak őt néz- 
tük, hogy tud-e valamit találni. Mikor a 
körbejárás folvarnán visszaérkezett az 
asztalhoz, ott megállapodott, könvyveimet 
és irományaimat felforgatta, aztán neki- 
buiva belenézett egy fazékba, amely féli- 
gen felül volt kecsketejiel. Ha csak belé- 
nézett volna, attól a teinek semmi baja 
nem lett volna. de valamit gondolt magá- 
ban, egyszerre megfogta a fazakat mind a 
két kezével. a szaijához vitte és addig el 
sem vette onnét, amig a teiet utolsó csep- 
pig meg nem itta. Akkor nagyot szusz- 
szant s letette a kongó fazakat. 

- Nofene, eijó vót...! - mondta és 
megbékélve visszafeküdt a tábori ágvra. 
Ez volt az első szava, amit az én házam- 

ban kiejtett. De ebből s ismét az előbbi 
felugrásából többet megtudtam. mintha 
szünet nélkül prédikált volna. Mert a 
mértéktelen teiivás azt jelentette, hogy 
nagy evő lakózik benne; a felugrás pedig 
azt. hogy még a föld fenekiből is bolsevi- 
kot akar eléhozni. hogy ugy csináljon véle 
ahogy az én macskám csinált volt a poc- 
egérrel. 
Feitől állottunk neki s igy nem lát 

hatott minket. A pénztáros ezt arra hasz- 
nálta fel, hogy beszéd helvett feléie mu- 
tatott s aztán az én fejemre, majd a szá- 
ijával ugy kapsantott, mint a légyfogásnál 
a kutva. Ez azt jelentette, hogy a csendőr 
bé fogja kapni az én fejemet. 
- Nagv galuska lennel - mondtam jó- 

hangosan, mire a bankos ijedten intett, 
hogyv többet egy szó se legyen. Utána ösz- 
sze is szidta magát nyomban és lábuijj- 
hegyen elindult az aitó felé. 
Én is kimentem utána. 

Itt a világosságnál megint rám potvog- 
tak a szeplői és a tervem után vigvyorog- 
tak. amelvy már ide-oda kezdett volt buj- 
kálni előlem. Nagy vigvázattal azonban 
oldalról kellett megközelitenem a pénztá- 
rost. nehogy csalafintaságomat valahogy 
észrevegye. 

- Csak nem akart hazamenni ilven 
hamar. nagyságos fiatal ur? - kérdez- 
tem. 

- De bizony mennem kell - mondta ő. 
h, hagyija el, az a leány is várhat 

exy kicsit. 
elvik leány? -- 

- Hát olyan sok van? - kérdeztem én 

- Hát kedvesse! 
A mesgye. amelvre vittem. tetszett 

pénztárosnak. , 
- Van akettő-három. annyi biz 

nyos - mondta lapos berzenkedéssel. 
Azt én meghiszem - vezettem h 

vább. - Nem olvan legény a fiatal u 
hogy ne kapna raita a szem. A terme 
daliás. a természete kellemes, a szel 
szép, a szava okos. s ezvaltalában minde 
lelki és testi hiba nélkül való. 
Szavaim egészen felmelegitették, cs 

akkor lett egy cseppet szomorkás, amik! 
igy szólt: 
- Na. azért volna mit segiteni rajtai 

gyanbiza mit? - kérdeztem. 
A pénztáros ugv tett a mutató ujiáv 

az arcán. mint a tvuk, amikor a csőrév 
magot szedeget..... 
- Ezeket.... - mondta. 
- Miket? 
- Ezeket a szeplőket 
Ugy tettem, mintha csak most látná 

meg s akkor is nehezen. 
iszen alig is látszik! - jelentette 

ki 
- Alig a fenét! - válaszolta ő. 
- Hát bizon alig! Látta volna csak 
én szeplőimet amikor kiijöttem ide 
Hargitáral! Olyan pettves volt az egő 
ábrázatom, mint a variju-tojás, s m 
szinte bánom is. hogy igy kiirtottam őke 
De kéntelen voltam vélle. mert anny 
csufoltak az emberek miatta, hogy mi 
valósággal ették meg az életemet. , 

pénztáros olvan lett, mint a toló 
tvuk a végső percekben. 
- S hát azt hogy irtottad ki? - ké 

dezte. 
- Én jól - feleltem. 
- De mivel? 
- Én egy balzsamirral. 
- Miféle balzsamirral? 

(Folytatósa következik.) 

A szombaton elhalasztott 

tombola-estét 
csütörtökön I. hó 21-én tartjuk meg 

A kiállitott nyereménytárgyak ál 
talános tetszést arattak. 

ELITE-kávéház 
BRASOV. 

1S. 

- Mitféle? ' 
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MAGYAR VÁLASZTÓPOLGÁR 
lasztások megyénkben rendben folyt 

uk megyei és községi viszonylatban 

artellben áll, vezetőségünk felkéri 

si választásoknál sziveskedjenek 
emzeti p94 tvárt kör-jelü 
vazni. agyar Párt brassói 
Z Fogaras Budapesten. A budape 

d névtelen utcát Fogaras köznek 
ezte el. . , 
- Brassói szász származásu 

k: A kormányzó megengedte, 

H assék 

- 

kony. kissé hüvösebb idő várható, ny 
uti légáramlásokkal és helvenként 
oresőkkel és zivatarokkal. 

omulusz aradi rendőrkvesztor 

riumnál különböző 
iatt. k 

t annak c 1 
eigazolni a vádakból, ennek c 
agának a kvesztornak kérelmére., 
xyet a fegvelmi bizottság 

A belügvi vezérfelügvelői vizeg 

elé utaltá 

öntését a 
zottsága s 
tte a vádak alól. egyben pedig meger 
tette állásában. 

azgatósága fontos uiitást hozott be 
omtatvány tarifa terén. lulius elsejét 

brlátlan. A cimzetlen 

ht. vagy egvéb 
t a posta. amelyek semmilven cimzé 

góriáknak való kiosztását 
y az angrosszista cimanyag nélkül 
étosztathatja reklámnvomtatványa 
irmelv város kereskedői között. 

ett 

51: legalább 100 pld. átadásnál 

etvenöt százalék. 

ujt. 

n borzalmas tüzvész pusztitott. 

édos házakra. kis 

envedett. 

éves villanyszerelő szombaton délutá 

Zben a strand határától leuszott 
elül 100 méternyire. 

vény elkapta Fendlert, 
ző volt. d 
lyzetből kimenekülni. 

aki elég i 

sirando 

s hullámaiban Holttestét egész 

kihalászni. 

OK! 

fovábbá tekintettel arra, hogy pár- 

mzeti-parasztpárt itteni szervezetével 

agyar választópolgárokat, hogy a szená- 

listájára 
tagozata 

özmunkák Tanácsa Kőbányán a Bazsa 
őzsa-utcából a Fogarasi utig haladórö- 

ne- 

magyar 

hbornok kitüntetése. Budapestről jelen- 
1 hogy 

tassói származásu Eitel Károly nyugal- 
azott tábornoknak hazafias értékü szol- 
klataiért a legfelsőbb elismerés tudtul 

Időjárásjelentés. A budapesti Mete- 
ológiai Intézet jelentése szerint válto- 

zá- 

- Felmentés után megerősitették állá- 
kban az aradi rendőrprefektet. Körülbe- 
il egy esztendeje annak, hogy dr. Moga 

ellen 
bb felielentést tettek a belügyminisz- 

szabálytalanságok 

ideijén nem tudott semmit sem 
ellenére, 

az 

bben az ügvyben a napokban hozta meg 
belügyminiszterium fegyelmi 
Moga Romulusz dr.-t felmen- 

- Fontos ujitás a postai nyomtatvány- 
rgalomnál. A Posta és Távirda Vezér- 

posta ugynevezett cimzetlen nyomtat- 
invokat fogad el. A minimális mennyi- 
g 100 példány, a maximális mennyiség 

nyomtatvány 
att olvan prospektusokat, katalóguso- 

reklámnyomtatványokat 

em mutatnak, ezzel szemben a feladó- 
ik ijogában áll a nyomtatványoknak bi- 
nyos városokban, sőt városrészekben, 
cákban, vagy Bbizonyos foglalkozási ka- 

követelni. 

ógyszergyáros az orvosok. gvógysze- 
szek között stb. Ezzel az uijitással kap- 
olatban a posta a következő engedmé- 
veket adia a rendes nyomtatványtarifá- 

ötven 
ázalék, legalább 10000 pld. feladásánál 

kedvezményvesen 
egszámitott diiak egy összegben kész- 
Énzben kifizetendők. Kétségtelen. hogy 

.T. eme ujitása a kereskedelmi pro 
iganda szempontiából nagvy előnvöket 

- Hatalmas tüzvész egy felvidéki köz- 
gzben. A zemplénmegyei Rubó község- 

z 
vik gazda házában véletlenül tüz ke- 
ezett, erős szél fuit és a lángok rend- 

vül gyorsan terjedtek tovább a szom- 
faluban oltásra 

ndolni sem lehetett Estére 45 lakóház 
isztult el a hozzáijuk tartozó gazdasági 
ületekkel együtt. A mentési munkála- 

során 9 ember sulvos égési sebeket 

- Vizbefult a dévai strand közelében. 
évai tudósitónk jelenti: Fendler József 

rödni ment a Maros strandjára. ürdés 
- 

Ott aztán egy 

e mégsem tudott a veszélyes 

rdőzők szemeláttára merült el a Ma- 
este 

itatták, de csak hétfőn reggel sikerült 

ak 

a 

a 

a 

sti 

a 

U- 

á- 

k. 

ő- 

ő 

st 

is 
it 

a 

n . 

ő 

n 

SIKERÜNK TITKA 
BUTORAINK 
minőségében és jutányos 
ARAINKEAN 

SzéMEI néT 
RASov 

urson mones 

mint a cirkusz porondjára kiállitott 

36 X varró és szabászati m. iskolámban 
a nyári szünet megkezdődött. A beiratás 
idejét és helyét augusztus második felé- 
ben közlöm. Szmuk Flóra,. Brassó. 
- A csernoviczi prefektus pofozkodott 

egy cigány miatt. Csernoviczból jelentik: 
Példátlan botrány történt az egyik cser- 
noviczi vendéglőben. Rautu AÁlaxándru 
vármegyei prefektus rátámadt Reuca 
eon postatisztviselőre és rövid szóváltás 

után felpofozta. A kinos botrány oka is- 
meretlen. A csernoviczi prefektus álli- 
tólag azért ragadtatta el magát ilyen mi- 
nősithetetlen módon. mert a postatisztvi- 
selő elkobozta egy cigány levelét. aki tit- 
kos levelezést folvtatott. A prefektus - 
ugvlátszik - a cigánynak adott igazat és 
rövid uton intézte el a postatisztviselő 
megtorlását. Csernoviczban a botrányos 
eset nagy feltünést okozott. 

FIATAL MENYECSKE 
- Nagyon boldogtalan vagyok! Nap- 

ról-napra inkább veszem észre, hogy a 
férjem csak a pénzemért vett el.. 
- Nos, akkor legalább meg lehet a vi- gasztalásod, hogy nem is olyan ostoba, 

mint amilyennek látszik. (Herold) 

Kö 

Déva, julius 10. 
Senki sem hitte volna, ho y a közigaz- 
gatási törvény által kreált özségi taná- 
csoknak valaha is azt a szerepet szán ják, 

és saját tengelye körül körbe-körbe forogni 
rendelt bohócnak. 
Anmióta csak életre hivták a közigaz- gatási törvényt és a községek választot- ták u. n. autonóm testületeiket, még nem történt meg, hogy egyetlen tanács is ki- töltse azt az időt, amelyre de facto vá- 
lasztva is lett. 
Amilyen gyors egymásutánban válta- 

koztak a pártok az uralmon, agy me- nesztette az utód, az előző kormány alatt megválasztott tanácsot, vagy kinevezett 
interimárokat. 
Hogy az egyes kormányok, a községi tanácsokat mindig képükre akarják for- málni és mindig a párthü tagokat juttat- 

Önmaga a müvésze! 
Az arc frissességének meg- 
tartása attól függ, hogy mi- 
lyen pudert használ. Legyen 
tehát elővigyázatos puderének 
kiválasztásában. Gyakran árt- 
hat is arcbőrének a puderrel. 
Az „Ocean Bleu" puder a leg- 
finomabb anyagok összetétele, 
melyet az egész világon 
hirnevet szerzett Lubin-Paris 
specialistái vizsgálnak felül. 
Használják tehát teljes biza- 
lommal e pudert, melyet min- 
den jobb üzletben árusitanak. 

rbe-körbe a községi tanácsos- 
sággal és szenátor-választási 

jogosultságaukkal 

ni stallumokba, ennek klasszikus példája 

- Játék közben a gödörbe 
négyéves kislány. Golcsi 
éves prázsmári kislány egy vizzel telt gödör szélén játszadozott. Amint lehajolt, hogy vedrével vizet merjen a gödörből, megcsuszott és feijel beleesett a vizbe. Mivel a körnvyéken senki sem tartózko- dott. a kislány hiába kiáltott segitségért 

fulladt egy 
Eugénia négy 

és percek alatt megfulladt. Holttestére csak másnap bukkantak rá. 
z Leugrott a robogó vontból egy 
hetvenéves asszony. A szentpéteri csend- 
őrség ijelentette a brassói ügvészségnek, hogy Rozan-Mária hetvenéves szászher- 
mánvi asszony véletlen szerencsétlenség 
következtében meghalt. ozán Mária 
néhány nappal ezelőtt vonattal Brassóba 
jött. Másnap haza akart utazni, azonban 
tévedésből az Uzon felé haladó vonatra 
szállt fel. Az öreg asszony, akinek fix 
időre otthon kellett lennie. mikor észre- 
vette. hogy a vonat megállás nélkül ha- 
lad keresztül Szászhermányon. iiledtében 
ogy nem jut pontosan haza. leugrott a 

telies sebességgel robogó vonatról. Az 
ugrás olvan szerencsétlenül történt, hogy 
a hetvenéves asszony öseszetört tagokkal 
terült el a földön. Mikor a vasuti sinek 
mentén rátaláltak. már alig volt élet 
enne és néhány óra mulva kiszenvedett. 
- Szerencsétlenül járt apácák. Páris- 

ból ielentik: A Lemans melleti levő 
trappista zárdában több szerzetesnő csa- 
torna takaritásával volt elfoglalva s e 
közben egyikük beleesett a gödörbe. -- 
gyik társnője segitségére rohant, de ő 

is hasonlóképpen járt. Sőt egy harmadik, 
s negyedik társnőjük is, akik a mentést 
megkisérelték, a csatorna szennyes vizé- 
e estek. Kintről érkezett segitség az 

egyik apácát élve,. egészségesen huzta ki 
rettenetes helvzetéből, egy másikat létra 
segitségével emeltek ki és oxigén belé- 
egzéssel iparkodtak eszméletre hozni, 
de ez sulvos beteg lett. A másik két szer- 
zetesnőt. a 30 éves Victoiret és a 20 éves 
Francoise-t, nem lehetett megmenteni. a 
csatornába fulladtak. 

Székelési zavarok, bélgörcs, puf- 
fadtság, gyomorszédülés, izgalmi állapo- 
tok. szividegesség. félelemérzés, bódult- 
ság és általános rosszullét esetén a termé- 
szetes „Ferenc József" keserüviz a gyo- 
mor és bélcsatorna tartalmát gyorsan és 
fáidalom nélkül kiüriti. a vérkeringést 
előmozditia s tartós megkönnyebbülést 
szerez. Korunk legkiválóbb orvosai a 
Ferenc lózset vizet ugy férfiaknál. mint 
nőknél és gyermekeknél telies eredmény- 
nyel alkalmazzák A Ferenc József ke- 

- 

s. .... 4 ; 
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serüviz gvőgyszertárakban drogériákban 
és füszerüzletekben kapható. 

... 

PUB. GERARD 

locean bleu 

Asszonyom! Szépségének 

A Maniu-uralom alatt annak idején vá- 
lasztott tanács, csak a Jorga-féle tekin- 
tély-kormány eljöveteléi müködhetett. 
Uralmukat a Jorga-fiukból összeállitott 
interimárbizottság vette át. 
Majd a Jorga-kormány gyászos letü- 

nése után, a ajda-kormány menesztette 
elődjének kisded interimárjait s ahelyett, 
hogy a korábbi uralmuk alatt választott 
tanácsot állitotta volna vissza a község 
élére, - valószinüleg akadt köztük egy- 
két tanácsos, akik felcsa tak jorgisták- nak - s emiatt büntetésből teljesen uj interimárbizottságot nevezett ki. 

ologban möst az a jó, hogy a leg- 
frissebb sütetü interimátok még sem ve- 
etnek részt a községi szenátor választás- 

ban és a nemzőapa által is megtagadott 
régi tanácsosoknak kell 

10.000 lej pénzbirság terhe mellett a 60 
km. távolságra fekbő Puj községbe el- 
utazniok, ogy a községi tanácsosok 
szenátorát megválasszák. 

............................. nak! 

Biharország - 
Erdély gazdag sarka 

Svájci lehetőségekkel szemben 
lehetetlen indolencia 

x* 

Már szinte obligát dolog Erdélyt 
Svájchoz hasonlitani. de mig :. Sváic ha- 
talmas profitot csinál minden évben a 
természet kincseivel, addig nálunk jó- 
ormán semmi nyomát nem látjuk a mér- 
hetetlen természeti szépség és gazdagság 
kihasználásának. Még Erdély beleő ré- 
szein. Brassóban, Szebenben. sőt még 
Kolozsvárt is valamivel ijobb a helyzet, 
mert a szászok kitünő szervezetei. a 
magvar egyesületek közül elsősorban a 
rassói Turista Egylet. továbbá a szép 

multu Erdélvi Kárpát Egyesület nagy 
propagandát fejt ki a turisztika mellett 
és tagiai ezer számra csinálnak könnyü 
és fársztó kirándulásokat. 

Legkevésbbé fogiák fel a turisztika je- 
lentőségét Erdélvy nyugati sarkában, Bi- 
harországban. amely pedig szebbnél 
szebb tájakban bővelkedik. Itt éveken át 
a sportegyletek turisztikai szakosztályvai 
propagálták a turisztikát, majd nemrégi- 
ben nagy lelkesedéssel megindult a Bi- 
ari Turista Club munkája is, de eddig 

aránylag kevesen ismerték meg Bihar 
szépségeit. Biharország fővárosa, Nagy- 
várad az a város, ahol minden az aszfal- 
ton játszódik le, a kávéházak és klubok 
ártva-asztalainál. az ivlámpák fénvé- 

ben. Itt kirándulásszámba megy az uszo- 
dába járni. Pedix Váradról kiindulva 
széles körben találjuk a történelmi ér- 
dekességeket és a gyönyörü természeti 
csodákat. Váradtól északra, ha átme- 
gyünk a hires Bihari Hágón, amelven 
olvan sok ártatlan utast raboltak ki va- 
lamikor a harimák, Bihar és Hegyközko- 
vács községek között találjuk a rézi 
Avarföldvárat. amelv az Erdélybe tele- 
pült avarok legnyugatibb bástvája volt. 

Földvár közepén áll az 1806-ban 
emelt milleniumi emlékmü, a Turulma- 
dár. Nem sokkal tovább menve, Szalárd 
mellett találiuk az Adorján-vár romjait, 
a Berettvó partián. Még északabbra az 
érdekes és régi Szentijób kolostor talál- 
ható. Nagvváradról délre. csaknem lát- 
ható távolságban van Biharmegye egyet- 
len tiszta sváb lakosságu faluja, Uipalo- 
ta: a kereszt alakban épitett falu egye- 

nes utcáinak központjában áll a kupolás 
három tornyu templom, amelv egvik 
érdekessége Biharnak. A történelmi em- 
lékek közül talán a legérdekesebb a Fe- 
nes község felett levő Bélavár, amely ál- 
litólag Vak Béla király idejében állta 
már az ellenség ostromát. Sólvomnál, a 
Fekete Kőrös partiján egy dombon állnak 
egy felégetett kolostor romjai. 

De Biharnak az igazi érdekességeit 
nem ezek az emberkéz által alkotott falak 
képezik. hanem amit a természet maga 
épitett. Biharmegye legnagyobb része 
mélyében vulkanikus és igy tele van 
barlangokkal és bánvákkal, amelyek 
gazdagon termelik a vasat. márványt. re- 
zet stb. A barlangok közül már európai 
hirü a meziádi csppkőbarlang. ugyan- 
csak a kisebb révi cseppkőbarlang. ezen 
kivül számtalan jégbarlang. csontbar- 
lang (amelyekben a prehisztórikus idők 
állatainak csontjai találhatók még ma is) 
terpeszkedik a békés vidék alatt. Vá- 
rad közvetlen közelében a püspökfürdői 
hegy hátában van a betfiai barlang. 

Valóságos üdülőhelvek. amelyeknek 
gyógyitó hatásuk van és amelvek kitünő 
téli sporthelyekké volnának kiépithetők, 
a pompás és szinte versenven kivül álló 
Biharfüred. a Jád völgyének. valamint 
Belénvyes és Vaskóh környékének gyö- 
nyörü panorámát nyuijtó helvyei 

Aki mindennap az aszfaltot rója,. nem 
is tudja megérteni, milven szépség lehet 
a napfelkeltét a Királyhágón meglátni, 
régi várfalak tövén elgondolkozni azon, 
hogy itt valamikor selyemruhában bá- 
lokat táncoltak és nehéz páncélban pár- 
baijokat vivtak. barlangok mélvén el- 

gondolkozni több ezer és előtt, embe- 
porban 

az országutakon, 
rekről, napsütésben és esőben, 
és sárban gyvalogolni 
könnyü sitalbakon lesiklani a havas 
hegvoldalon. átvágni réteken, felka- 
paszkodni sziklás szorosokban, átgázolni 
patakokon - egyszóval a természetben 
élni. Ez nem nyaralás,. ez nem kirándu- 
lás, nem weekend annak, aki igazán sze- 
reti a természetet. Talán első alkalom- 
mal fárasztó, esetleg unalmas is, de ké- 
sőbb mindijobban szerelmese lesz az em- 
ber a természetnek, mig végül elválaszt- 
hatatlanul megszereti. 

És Bihar hálás szerető. 

Adorján Péter. 

- SZÁZÉVESEK VIRÁGKORA. Di- 
vatba jöttek a Matuzsálemek, a vidám 
öreg fiak és az ujságok ugyszólván na- 
ponta hirt adnak egy-egy száz-százhusz- 
éves aggastyánról, ki idős korához mér- 
ten, vig kedéllyel és frissen hordozza 
vállán az évtizedek sulyát. Zoro Aga 
például világhirre tett szert. Kozmetiku- 
sok igyekeztek kivasalni évszázados rán- 
cait, szmokingot adtak a derék muzulmán 
aggastyánra és ha hinni lehet a hiradá- 
soknak, mint afféle világhiresség, szerel- 
mes leveleket is kapott bőven. Newvork- 
ban legutóbb két kitünően reklámozott 
Matuzsálem között viszálykodás tört ki, 
holmi tiz-tizenöt kétséges esztendő miatt. 
A két Matuzsálem között megindult feél- 
tékenységnek az lett a következménye, 
Eogy megállapitották hivatalosan mind 
a kettőnek pontos életkorát. Kiderült, 
hogy mindössze kilencvenöt, illetve ki- 
lencvennyolc esztendősök a világcsodák 
és a bibliai Matuzsálemnek legföljebb 
kisöccsei lehetnének. Franciaországi hir- 
adás szerint azonban Oranban mégis rá- 
találtak a világ legöregebb emberére. 
Dávid Salomon Davánnak hivják a derék 
mezulmánt, aki okmányokkal igazolta, 
hogy 1820-ban született, hatvannyols le 
származottja volt és megesküdött Moha- 
med szakállára, hogy bort sohasem ivott. 
A francia antialkoholisták szövetsége 
most Párisba hozatja a legfrissebb Matu- 
zsálemet, a köztársaság legö egebb polgá- 
tát. Dayant illő ünnepélyességgel fogják 
fogadni: csak azután baj ne legyen ama 
bizonyos okmányokkal. 

B. L. 2. OLDAL
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SZINHÁZ 
Az ember íragédiája 
a kolozsvári Magyar Szinház 

előadásában 
Ha kissé küzködve is a technikai ne- 

hézségekkel, mégis érdemes feladat és di- 
cséretes teljesitmény volt a kolozsvári 
Magyar Szinház drámaegyüttesének teg- 
napesti előadása, a: Ember íéragediája. 
A mü élő, közel száz év után is, Ériss és 
aktuális minden szava. Erre a legjellem- 
zőbb, hogy most támad fel ez a darab 
uj és nagyobb életre: szeptemberben lesz 
a bemutatója Londonban, Bécsben és Ber- 
liaben. A bőrünkön érezzük, egészen ki- 
sértetiesen. 
Természetes, hogy csak olyan szinészek 
játszhatják, akik értik is. Ebben itt nem 
volt hiba. Poór Lily kivételes intelligen- 
ciája, nagyszerü játékkészsége mindenütt, 
ahol a szinpad szüke miatt nem csorbult, 
teljes értelemmel hozta elénk a szöveget. 
Talán a legtökéletesebben azonban For- 
gács Sándor hatolt egészen a mélyére a 
uciferi gunyos, folyton mozgató, folyton 
előbbrevaló, tagadó és biráló lényegnek. 
Csontig rágva a nehéz mondatokat, - le- 
meztelenitve, véres nyerseségében kap- 
tuk a sajnos öröknek látszó igazságokat, 
- a kétkedés, emberi munkában nem 
bizás motivumát, ami a darabot nyitja 
és zárja és mint egy véres kulcsfonal hu- 
zódik rajta keresztül. Balázs Samu is jól 
átértette feladatát, ha helyenkint nem is 
volt az a férfi - Ádám, aki mégis csak 
férfi volt, erősebb és dacosabb, mintahogy 
ez a különben nagyon tehetséges fiatal 

.. 

szinész formálta. Külön kell szólnunk Ka- 

szab Anna Hippvyájáról, e pompás drá- 
mai erő néhány perces tombolásáról. Na- 
yon jó volt Fekete Mihály, Tóth Elek, 
ompa Sándor -, általában a legtöbben 

min 
nek. 

Sajnos, nem volt nagy közönség, talán 
mert a választások voltak, - pedig az 
eredményt itt tudhatták volna meg iga 
zán. 
Bucsuzóul Zilahy Lajos uj darabját, a 

Tüzmadarat, játszotta a drámai együttes. 
Jól megkonstruált munka, amely azonban 
irodalmi mértékkel nem nagyon mérhető. 
Mindenesetre alkalmat nyujtott négy szi- 
nésznek arra, hogy kiváló tehetségét be- 
bizonyitsa. Kaszab Anna vérbeli, pompás 
drámai hősnő, ennek a szerepkörnek tel- 
jes, ha nem is egészen mély értelmezésé- 
en. Tóth Elek talán legkitünőbb szere- 

pét találta meg, habár az igazság inkább 
az, hogy egy szerep megtalálta a neki- 
való legkitünőbb szinészt. Fekete Mihály 
egyénien formálta meg a rendőrtanácsost, 
nem mereven, hanem abban a bő, okos 
tónusban, amely az angol irodalom és 
szinészet sajátja és amelyet Erdélyben 
legalább is mintha egyedül Fekete hasz- 
nálna. Mindenesetre olyan stilus ez, a 
mely egyszerüséget jelent, tehát emberit, 
tehát müvészetet. Igen sok jó hangja volt 
Tasnády Andrásnak a szinész szerepé- 
ben. Fejlődő, feltétlenül tehetséges ember. 
Bárdi Teréz felfogásáról a leány szere- 
pét illetőleg vitatkozni lehet, de ugy gon- 
dolom, nagyon közeljárt a szerző Öppor- 
tunus intenciójához, aki akkori icodalmi 
és politikai orientációjához hiven ezt a 
kis szerencsétlent a végén mégis csak 
elejti, elitéli, kis mamlasznak, szajkónak 
állitja be. - holott, más atmoszférában, 
más körülmények között, ennek egy igen- 
is nagyon rátarti, öntudatos, dacos terem- 

kisebb csavarjai is e nagy menet- 

Utolsó hét! Eucsuelőadások! 
Ma este ZÖLD BÁRÁNY 

A legkacagtatóbb operette-ujdonság 
Harsogni fog ma este az Astra nézőtere 

a jóizü kacagástól. Évek óta nem volt 
a közönségnek olyan nagyszerü mulat- 
ságban része, aminő ma este kinálkozik. 
Három órán át tartó önfeledt, gondtalan 
jókedvet jelent a „Zöld bárány , amely- 
nek Budapesten orkánszerü sikere vl 
Aki felejteni akarja napi gondjait, buját- 
baját, az siessen ma este a Szinházba. 

VIKTÓRIA - nagyon olcsó, mozihely- 
árakkal. 

Holnap estére Ábrahám Pál világhirü 
operettje, a „Viktória' van kitüzve s erre 
az előadásra kivételesen hallatlanul olcsó 
árakon árulja a szinház a jegyeket. A 
legdrágább jegy a földszint legelső sorá- 
ban is csak 45 lejbe kerül! 

Szombat délután a gyermekeknek, szom- 
baton este pedig kizárólag felnőtteknek 
tartanak előadást a szinházban. 

Az idei évad legutolsó gyermek-elődá- 
sát szombaton délután 53 órakor tartják 
meg. Az „Aladár nem szamár' cimü mu- 
latságos, táncos-zenés gyermek-operette 
kerül szinre olyan olcsó helyárakkal, 
hogy a legdrágább jegynek is csak 20 lej 
az ára. Szombaton este azonban szigoru- 
an és kizárólag a felnőttek számára ját- 
szanak a szinészek: Schnitzler hires er- 
kölcsi történetét, a „Körbe-körbé-t - 
Reigen - fogják játszani. A Körbe-körbe 
a legvakmerőbb meztelenséggel tárgyalja 
a dolgokat, ugyhogy a pénztár kizárólag 
csak felnőttek számára szolgáltat ki je- 
gyeket. Fiatal leányoknak igazán nem ta- 
nácsos a „Körbe-körbé"-t megnézni. 

EX-HERCEGNŐ: csütörtökön este, 

Budapesten a téli hónapokban 150 
adást ért meg az Ex-hercegnő, ez a rem 
kivül finom ragyogó zenéjü uj fran 
operette, amelynek csütörtökön este 
brassói szinházban a premierje. 

Heti miüsor: 
Kedden este 9-kor: Zöld bárány. Oy 

rette-ujdonság, először! Az idei évad [ 
mulatságosabb operettejel Két és fél ór 
át tartó harsogó kacagás. 

Szerdán este 9-kor: Viktória. Nagy 
olcsó mozi-helyárakkal. Legdrágább je 
45 lej. i 
Csütörtökön este 9-kor: Ex-hercegy 

Operetteujdonság először! budapo 
szinházi évad legragyogóbbsikerü, 5 
szer adott operetteje. 1 

Pénteken este 9-kor: Lehullott a rezy 
nyárfa. Operette-ujdonság. nagyon ol 
mozi-helyárakkal. 

Szombaton délután 5-kor: Aladár ne 
szamár. Gyermek-operette. Az évad ut) 
só gyormek alőadása. Nagyon olcsó hel 
árak, legdrágább jegy 20 lej. 

Szombaton este 9-kor: Körbe-körl, 
Kizárólag és szigoruan csak felnőtteknel 
Schnitzler világhirü szinjátéka. 

Vasárnap délelőtt 11-kor: A Graf Ze 
pelin otyautasa. Operette, Neményi 1 
ivel. Nagyon olcsó, mozihelyárakkal. . 
Legdrágább jegy 26 lej. 

Vasárnap délután 6-kor: Alvinci husz 
rok. Olcsó, leszállitott helyárakkal. 

Vasárnap este 9-kor: Csókos regimen 
fncrette-üjdonság, először! Neményi I 
ivel. 

Épittetők és szerelők figyelmébe! 
Fürdő és vizvezetéki berendezési 
tárgyakat raktáráthelyezés miatt 
leszállitott áron árusitok 

KERTÉSZ vAscsőuUnvan 

..... a ; a, 

legalább 10.000 asszony 
használja és dicséri naponta a Biri 
néni szakácskönyvét. m2rt többszáz 

denki könnyen poezetheti a legigénye- 
sebb háztartást is. levesek, sülfek. 
előételek és tészták, befőttek és saba- 
nyuságok készitésére egyaránt szolgál 
kitünő receptekkel. De nem Riányzik 
belőle a halak, fagylaltak sem, amint- 
hogy megtaláljuk benne azt is, mik a 
teendők a disznóölés körül, hogyan 

kell zöldséget aszalni, szappant főz- 
ni, kenyeret sütni, kávét főzni, vete- 
ményeket, káposztát télirz eltenni, 
zsirt olvasztani és - puliszkát főzni. 
Egyszóval: felöleli a háztartás kony- 
hai részének minden ágát, receptjei 
világosak, egyszerüek, mindenki szá- 
mára érthetőek. A paskos kötet ára 
tartós, kemény kötésben 130 lej. 

NYERSKOSZT. Dr. Bucsányi, budapesti 
tőorvos könyve a természetes táplálkozásról, 
(Nyersdiéta, mint természetes gyógytényező). 

kitfünő konyha receptje alapján 
min- 

kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 
Ára 102 leji. Vidékre előzetes fizetés esetén 
portómentesen, utánvéttel 16 lej portóval 
szállitjuk. 

Budapesti Könyvnap legnagyobb szenzációja 

ZILAHY LAJOS: 

í t.s 

ket 

uj kiadásban megjelent regényve. A 404 
oldalas regénu ára egész 

vászonkötésben 

csak 90.- Kei 
Kapható: 

A EBrassói lapok Könyvosztályában. 

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. - Szerkesztőség 

tésnek kellene lennie. 

RADI 
DORT-BIX 

Pix készüléket szelektivve, szepen 
csengővé és zavarmentessé teszi, tet- 
szés szerint szabályozza a hangerős- 
séget, tiszta külföldi vételt biztosit. 
Könnyen kapcsolható a készülék és 

antenna közé. A 

mestermüve. Lei 150.- utánvéttel 
bérmentve. Pénzét visszakapja, ha a 
Pix-el nincs megelégedve. Romániai 
egyedárusitó: Radio Lux, Sibiu, Str. 

Reg. Maria 49. 

LINGUA 

KÉZI SZÓTÉRNK 16 
Egy-egy kötet átlag 20-25 ivig terjedő tartalommal. 

Mindkét rész egybekötve. 

Angol. Szerkeszti Dr Latzkó H Lei 136 

Francia. Szerkeszti Dr. Hege- 
Lei 136 düe:..---- 

Német. Szerkeszti Altati R - - Lei 136 

Lei 136 Olasz. Szerkeszti Dr. Honti R. 

Esnerantó. Szerkeszti TománJ. Lei 340 

Spanyol. Szerkeszti Dr Honti R. Lei 272 

Kapható a 

Brassói Lapok Mönyvkereskedésében. 

ÉRTESITES! 
A kereskedők, iparosok, valamint az egész 

közönség érdekeit ma teljesen kielégiti a táv- 
irdai összeköttetések, melyek bármely órá- 
ban és azonnal rendelkezésre állanak. 
Összeköttetés kapható az ország bármelyik 

hivatalával, legfennebb 1 órán belül mini- 
mális ár mellet. 
A brassói hivatalban - a távirda helyisé- 

gében (az emeleten) - a távirati érintkezés 
bármely órában a közönség rendelkezésére 
áll. 

C. Negulescu 

postahivatali főnök. 

és kiadóhivatal Brasov (Brassó). 
Károlukirálu-utca 56-58. szám. - Telefon: 82. 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géeza isazgatól. - Maros 
vásárhely 
Arad- ' 

Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin 
és Krassószörényvármegyékre : Némedy Gábor (Temesvár, I. (Str. Lonovici 5) 

rpád és Bernáth Ernő. - Temes- 

Telefon: 1711. 
MEGBIZOTTAK. Aran: Kozma Hugó (Bulev Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 62 - Buka- 
rest: Dán Dániel 
vár : Neumann Ignác (Str. 
szeben: Szigetváry László 

és Gerő Sándor - Dés : Vadász Bogdán (StradaCaragiale No 5. - Kolozs- 
Dubalarilor 7. volt Timár-utca) - Lugos: Tóth Gyula - Nagy- 
(Strada Turnului 13) - Nagyvárad : Szabó László (Strada Con- 

stantei 2) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 311. 
Szilágysomlyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes József Str. Regele Ferdinand 25. 

Központi szervezők pénztfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 
Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóbivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kűülfőldi hir- 
detőiroda. Részletes taritákkal készséggel szolgáluank 

z azzesaeteeszz tsztzasasavaztsmssazzazvatszmamtzetamanakmaemtamaas " 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 7.50, illetve 15 le Legkisebb hird 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedményu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmén 

Vétel-eladás 

Brassóban, Kórház-ucca 41. 
szám alatti emeletes ház eladó. 
Felvilágositást dr. Kupcsay és 

Lendvay ügyvédek irodája 
ad. 

BET 
1867727? 

...... 

Jól menő 

vegetáriánus étkezde 
családi okok miatt 

átladó 
Brassó, Kórház-utca 12 sz 

Lei 64 

Egy jó karban levő vaskapu 

vös-ucca 6 18672 

etnek. 
12 százalékot jövedelmező 

V Lismoyle. A másik, Női űl 
lomata, A szép Neville kisas 

bármely mennyuiségben 
pro kg. ab va- 

gon Brassó. Előnyös 
árak az ország bármelu 
állomására Megrende- 
léseket elfogad Montajul 
Bucuregti, Str. Vulturilor 31 

Allás! nyer 
Magányevékörrel rendelkező 

A a urak és hölgyek magas kere- 
olcsón eladó. Cim Brassó, Öt- selhez juthatnak. Ajániatok a 

bukaresti kiadóhivatalba ké- 

CROKER REGÉNYEI 
tetenként csak 35 lej. A fa 
szépe, A guruló kő, Jog 
büszkeség, A kevély Katal 

szony, A vándor madár, ! 
ratlanul. - BENICZKI 
BAJZA LENKE regényei szi 
tén csak 35 lej kötetenké 
Az átültetett virág, Csali 
hagyomány, A házasság ! 
Brassói Lapok könyvosztály 
an. 

Petőfi összes költemény 
egész vászonkötésben b5 
utánvéttel 85 lej. Kapható 
Brassói Lapok könyvosztály 

uxezzmorza ban. 
tt .. ... 

ELISMERTEN 
a legjobb román 18611 

ház eladó. Sparkassa adósság. 
Brassó, Gyár-ut 112. 18670 

Varrólányok kerestetnek. Ér- 
deklődni lehet Borbély István 
hangszerüzletben. 
ucca 8., Brassó. 

szótár a Dr. Dávid 
György-féle nagy 

kézi szótár. Csizmadia- 
18669 

ő . .. 

Részenkint több mint 24 

exzer cimszót tartalmaz. Ro- 

SENFeVICIE 
rádiókarbantartási vállalat 
havi 48 lelért ingyen cse 
réli ki elromlott alkatré 
szeit és hibás lámpáit. 
Havonta egyszer pedig 
lakásán vizsgáljuk felül 
készülékét. Erdeklődni 

STERN A. okl mérnöknél 

e 

Könyvek 
m 
FIATALOK tanácsadója. 

Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

Biri néni szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető, Ara kötve 130 lej. 
Kapható a Brassói Lapo Brassó. Weisz Mihály-u 22 

. . 

Keal zsvárli az ujonnan megnyilt „Pensio-Moder 
hosszabb tartózkodásnál kellemes otthon, átutazó és beján 

í vendégeknek gazdaságos. - Kitünő ellátás! Bármely szállónál 
olcsóbb, szobákhoz fürdőszobák, hideg-meleg folyóviz. - Köz 
ponti fütés! - Telefon! - Liftt! - „PENSIÚ-MODERN MKolozs 
vár, az uj Iparkamara Palotában, (szemben az Operával) 

mán-Magyar rész füzve 80.- 
II. Magyar-Román rész füzve 
80.- a két rész együtt kötve 
egész vászon kötésben 180.- 

lel; diszes félbőrkötésben 
240.- lej. - Kapható min- 
den könyvkereskedésben. - 
Kiadta a 

BRASSÓI LAPOK 
KÖNYVOSZTÁLYA 

o könyvosztálvában. 14048 

Kapható a Brassói Lapok Könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 54-56 

: Halálra ifélem! 
Az Athenaeum legujabb 

68 lejes regényéből 
a magyar közönség 

A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása és nyomása. 

mez közöég 0 map alatt 
00 példányt vásárolt! 


